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E P O C A  C E  A  U Ş E S C U  —
ep oca  unor prestigioase înfăptuiri

Acum două decenii, în iulie 
1965, in fruntea destinelor Româ
niei a fost ales Domnul Preşedinte 
Nicolae Ceauşescu, cel care prin 
întreaga sa activitate s-a dovedit 
a fi eminent om politic şi de stat, 
personalitate de înalt prestigiu 
internaţional, creator al celei mai 
fertile epoci din istoria ţării noas
tre, pe care a aşezat-o cu strălu
cire în conştiinţa lumii.

In această epocă, pe care în 
mod firesc şi fericit poporul o 
asociază cu numele ctitorului ei 
numind-o Epoca Ceauşescu, ţara 
a progresat cel mai mult, a făcut 
paşii cei mai m arcanţi spre viito
rul ei luminos, şi-a sporit în  r it
muri altădată de neconceput avu
ţia ei naţională — suportul însuşi 
al libertăţii şi independenţei — 
şi-a consolidat necontenit unitatea 
de neclintit a poporului şi frăţia 
oamenilor muncii fără deosebire 
de naţionalitate.

Dacă încercăm să cuprindem în 
oglinda cifrelor chipul cel nou al 
Patriei în această epocă, ceea ce 
obţinem este imaginea unei Ro
mânii a cărei împliniri strălucesc 
cu pregnantă în cartea de aur a 
gloriei neamului nostru. Tabloul 
sintetic astfel obţinut înfăţişează 
constanţa dinamismului creşterii 
economice, România situîndu-se 
pe primele locuri din lume în ce 
priveşte ritmul de dezvoltare eco
n o m ic o - s o c ia lă .

In comparaţie cu anul 1965, avu
ţia naţională a crescut în anul 
1985 de 5,5 ori iar venitul naţio 
nal pe locuitor a sporit în acest 
timp de la 8 700 lei la 36 000 lei 
fapt care a făcut posibilă redu
cerea decalajului ce ne desparte 
de ţările dezvoltate.

Incepînd din anul 1965 s-a ac
centuat tot mai mult caracterul 
industriei de ram ură conducătoare 
a economiei româneşti, contribu
ţia ei la crearea venitului naţio 
nal ridicîndu-se de la 48,9% în 
1965 la peste 60% în prezent. In 
dustria deţine acum 36,8% din 
populaţia ocupată a ţării, în anul 
1978 numărul populaţiei ocupate 
în industrie depăşind pentru pri
ma dată pe cel din agricultură.

Perioada istorică ce s-a inaugu
rat în 1965 a plasat agricultura 
României pe noi coordonate de 
progres şi a accentuat necesitatea 
trecerii la noua revoluţie agrară 
adică la o modernizare susţinută 
a forţelor de producţie a acestei 
ramuri, la perfecţionarea forme
lor de organizare şi de conducere 
şi la creşterea mai accentuată a 
randam entelor şi productivităţii 
muncii. In felul acesta, producţia 
de cereale a ajuns, în anul care 
a trecut, la 23,6 milioane tone, 
cea mai mare producţie din isto
ria ţării. Succesele obţinute în a- 
ceastă perioadă au permis să se 
treacă la o fază nouă, superioară, 
de dezvoltare a agriculturii.

In concepţia Preşedintelui 
Nicolae Ceauşescu, asimilarea cu
ceririlor revoluţiei tehnico-ştiinţi- 
fice reprezintă un factor determ i
nant pentru înfăptuirea cerinţelor 
obiective ale dezvoltării ţării noas
tre în etapa actuală, pentru creş
terea economiei, pentru ridicarea 
gradului de eficienţă al întregii 
activităţi sociale. In perioada 
1966—1985 s-au alocat pentru acti
vitatea de cercetare fonduri de 
investiţii de aproape 5 ori mai 
mari decît în perioada 1945— 1965.

A devărate cifre ale vieţii ne 
sínt înfăţişate de dezvoltarea me
d ian e i şi a sectorului sanitar, un 
rol deosebit revenind acţiunilor de 
prevenire şi com batere a cazurilor 
de îmbolnăvire. In prezent, ţara 
noastră dispune de 46 300 de me
dici de înaltă calificare, iar nu 
mărul personalului mediu sanitar 
reprezintă 132 600 persoane. N u

mărul locuitorilor ce revin la un 
medic a scăzut de la 682 în 1965 
la 489 în prezent.

Imaginea se completează cu cif
rele care înfăţişează ritmurile 
înalte în construcţia de locuinţe, 
în perioada de după 1965 con- 
struindu-se de 7 ori mai multe 
apartam ente decît în cei 20 de 
ani anteriori aşa încît astăzi peste 
80% din populaţia României lo
cuieşte în case noi.

Puternica dezvoltare economică 
a ţării a determ inat profunde 
transformări şi în structura so
cială a României. în  ultimii 20 
de ani a fost creat un puternic 
cadru democratic de participare 
directă a oamenilor muncii, a tu 
turor categoriilor sociale, a în tre
gului nostru popor la conducerea 
tuturor sectoarelor vieţii econo
mice şi sociale, la elaborarea po
liticii interne şi externe a s ta tu 
lui nostru. Un rol de seamă în a- 
ceastă direcţie îl au consiliile oa
menilor muncii, adunările gene
rale ca organe de conducere a ac
tivităţii fiecărei unităţi economico- 
sociale, Frontul Democraţiei şi 
Unităţii Socialiste.

A rta şi cultura noastră au cu
noscut o puternică înflorire fiind 
inaugurată o nouă epocă de cul
tură caracterizată de o largă des
chidere a orizonturilor creaţiei 
către popor, către marile noastre 
idealuri de o autentică libertate 
artistică. Prin participarea masivă 
a oamenilor muncii la fenomenul 
culturii, cum se întîm plă în ca
drul Festivalului naţional „Cîn- 
tarea României", întreaga noastră 
cultură a devenit o cultură de 
masă în cadrul căreia numărul

instituţiilor culturale s-a înzecit 
iar cel al iubitorilor de frumos 
s-a însutit.

Acestei dezvoltări interne îi co
respunde o to t mai puternică afir
mare a României, a Preşedintelui 
ei, pe planul vieţii internaţionale, 
în  această privinţă este semnifi
cativ faptul că în prezent Româ
nia întreţine raporturi diplomatice
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T E L E G R A M A

Excelenţei Sale 
Domnului Nicolae Ceauşescu 

Preşedintele Republicii Socialiste Románia
PREŞEDINTELE FRONTULUI DEMOCRAŢIEI 

ŞI UNITĂŢII SOCIALISTE
Mult stimate şi iubite Domnule Preşedinte,
îm plinirea a douăzeci de ani de la alegerea Domniei Voastre în 

cea mai înaltă dem nitate de conducere a tării noastre constituie 
pentru noi, ierarhii, clerul şi credincioşii Bisericii Ortodoxe Române, 
un fericit prilej de a vă exprima cele mai statornice sentimente de 
stimă, de neţărm urită dragoste şi de aleasă cinstire pentru tot ceea 
ce aţi făcut în această perioadă istorică spre binele şi fericirea po
porului român.

Prin gîndirea şi clarviziunea cu care aţi acţionat pe toate planu
rile de activitate şi prin munca de zi cu zi consacrată, fără preget, 
intereselor supreme ale patriei, aţi dat strălucire geniului creator al 
poporului român, aţi inaugurat şi aţi înscris cu litere de aur în isto
ria neamului o nouă epocă de împliniri, de largă deschidere demo
cratică în viaţa societăţii noastre, denum ită pe drept cuvînt „Epoca 
Ceauşescu".

In cele două decenii de profunde transformări în viaţa patriei, ca 
Urmare a programelor iniţiate şi elaborate direct de Domnia Voastră, 
toate domeniile de activitate au cunoscut un ritm de dezvoltare fără 
precedent, ridicînd, astfel, România socialistă pe noi trepte ale 
propăşirii sale m ateriale şi spirituale.

Consecventa şi ferm itatea cu care promovaţi dezvoltarea relaţiilor 
României cu toate statele lumii, pe baza respectării principiilor inde
pendenţei şi suveranităţii naţionale, egalităţii în drepturi, neam este
cului în treburile interne şi renunţării la forţă şi la am eninţarea cu 
forţa, colaborării şi avantajului reciproc, au făcut ca tara noastră 
să devină o prezenţă vie în com unitatea naţiunilor lumii, să se bucure 
de o înaltă stimă internaţională şi să aibă prieteni pe toate m eri
dianele globului.

Politica neabătută de pace a României, cunoscută şi apreciată în 
întreaga lume, expriinînd vocaţia paşnică a poporului nostru, poartă 
am prenta gîndirii şi personalităţii proeminente a Domniei Voastre, 
a eforturilor depuse pentru oprirea cursei înarmărilor, îndeosebi a 
celei nucleare, pentru instaurarea pe planeta noastră a unui climat 
de încredere, securitate şi colaborare, pentru asigurarea dreptului 
fundamental al tuturor oamenilor şi popoarelor la existenţă, la viaţă.

Biserica Ortodoxă Română, cu ierarhii, clerul şi credincioşii ei, 
ca membră a Frontului Democraţiei şi Unităţii Socialiste, cel mai 
larg for reprezentativ al societăţii noastre, creat din iniţiativa şi 
cu aportul hotărîtor al Domniei Voastre, în unitate de simţire, de 
voinţă şi de muncă cu întregul popor, înfrăţit în lupta spre mai bine, 
îşi exprimă adeziunea deplină la iniţiativele şi acţiunile pe care 
le-aţi întreprins, în cele două decenii de cînd vă aflaţi la conducerea 
tării, pentru zidirea unei Românii noi şi fericite, pentru pace şi cola
borare între oameni şi popoare, pentru triumful vieţii pe planeta 
noastră.

Reînnoim, şi cu acest prilej, bucuria noastră pentru alegerea 
Dumneavoastră în calitate de membru titu lar şi preşedinte de onoare 
al Academiei Republicii Socialiste România, instituţie de înalt pres
tigiu care consacră marile valori ale geniului poporului nostru.

Mulţumindu-vă, cu adîncă recunoştinţă, pentru climatul de deplină 
libertate religioasă asigurat desfăşurării activităţii noastre religioase, 
ierarhii, clerul şi credincioşii Bisericii Ortodoxe Române Vă încre
dinţează, şi de această dată, mult stim ate şi iubite Domnule Pre
şedinte, că vor depune noi şi susţinute strădanii în sprijinirea în 
făptuirii m ăreţelor idealuri de pace, progres şi bunăstare ale poporu
lui nostru, pe care îl călăuziţi cu înţelepciune şi dragoste şi îl slujiţi 
pilduitor, cu dăruire şi devotament.

t  I U S T I N
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

Conducătorului {arii — înaltă cinstire
ALEGEREA DOMNULUI PREŞEDINTE NICOLAE CEAUŞESCU CA MEMBRU TITULAR 
ŞI PREŞEDINTE DE ONOARE AL ACADEMIEI REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA

Adunarea Generală a Academiei Republi
cii Socialiste România a îndeplinit joi, 11 
iulie a. c. un act de o deosebită solemnitate: 
conferirea titlului de membru titular şi pre
şedinte de onoare al acestei înalte instituţii 
de cultură Domnului Nicolae Ceauşescu, emi
nentul conducător al destinelor poporului 
nostru.

Oamenii de ştiinţă, cultură şi artă, întrea
ga intelectualitate a ţării au dat expresie, 
în acest chip, deosebitei aprecieri şi pro
fundei stime pe care le nutresc faţă de 
cel care, cu bărbăţie şi nemărginit devota
ment se dăruieşte slujirii patriei sale şi 
cauzei păcii mondiale.

Titlul academic încununează o activitate 
revoluţionară de peste 50 de ani închinată 
libertăţii şi propăşirii poporului, eliberării 
sale sociale şi naţionale, construirii pe pă- 
mîntul României a noii orînduiri socialiste. 
Totodată, acest titlu vine să marcheze, îm

plinirea a două decenii de cînd Domnul 
preşedinte Nicolae Ceauşescu a fost chemat 
să preia cîrma de conducător al poporului 
nostru. Cele două decenii s-au înscris în 
marea carte a istoriei noastre naţionale ca 
perioada cea mai fecundă, adevărată epocă 
de măreţe înfăptuiri în toate domeniile care 
pe bună dreptate poartă numele ctitorului 
şi adevăratului ei făuritor.

Personalitate culturală prodigioasă, Domnul 
preşedinte Nicolae Ceauşescu, a înzestrat 
cultura românească cu o monumentală 
operă, cuprinsă într-un număr impresionant 
de volume, dintre care unele au văzut lumi
na tiparului nu numai în ţară ci şi peste 
hotare.

Alegerea conducătorului poporului nostru 
în rîndurile şi în fruntea Academiei Române 
vine să deschidă în activitatea acestui înalt 
for de cultură şi civilizaţie o nouă şi în
semnată perspectivă de înf lorire.
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asupra documentului B.E.M.cu 139 de state şi realizează 

schimburi economice cu 150 de 
ţări de pe toate continentele.

De mare preţuire se bucură 
propunerile şi iniţiativele rom â
neşti în cadrul unor organisme şi 
întruniri internaţionale cum sínt 
O. N. U. sau Conferinţa pentru Se
curitate şi Cooperare în Europa, 
propuneri pentru crearea unei noi 
ordini economice mondiale, pen
tru înlăturarea pericolului unui 
război atomic, pentru crearea unei 
atmosfere de încredere şi în ţe le
gere între statele lumii, pentru re 
zolvarea pe calea tratativelor a 
tuturor conflictelor şi d ivergenţe
lor dintre state, pentru respecta
rea dreptului fiecărui popor de 
a-şi alege singur calea propriei

In strălucirea lui, cuvîntul „pa
ce" oglindeşte realitatea sublimă 
la care aspiră tot omul de bună 
credinţă al zilelor noastre. El s-a 
îmbogăţit cu sensuri pe care nu 
le-a mai avut pînă acum, transmi- 
ţîndu-ne prin vibraţiile sale un 
ales şi sfînt mesaj. înţelesurile 
cu care a străbătut veacurile sínt 
mai cu seamă acelea pe care le-a 
dobîndit la obîrşie, cunoscute 
fiind încă din vremea străm oşilor 
noştri romani. Privind istoria 
um anităţii ca o înşirare de răz
boaie, ca o mare dramă regizată 
de principiul forţei, înaintaşii noş
tri au văzut în ea perioada fe
ricită a armistiţiului între două 
bătălii. Faimoasa Pax Romana, 
prin care de fapt s-a încheiat un 
veac întreg de agitaţii şi lupte 
interne, dînd lumii imaginea pros
perităţii zilelor liniştite, precum 
şi a înfloririi literare şi artistice 
cu totul deosebite, la adăpostul 
celui dintîi stat european unitar, 
nu a făcut altceva decît să arate 
ce se înţelege prin pacea-arm is- 
tiţiu. Binefacerile păcii au fost 
totdeauna recunoscute şi aprecia
te. A lături de această viziune din
tru  început a păcii, a cărui re«- 
zim sínt virtuţile forţei, profeţii 
Vechiului Testam ent au introdus 
cu îndrăzneală, în lumea în care 
au tră it ei, o idee nouă, vorbind 
despre pacea care izvorăşte direct 
din Dumnezeu şi proiectînd-o în 
orizontul venirii M întuitorului, 
„Domnul păcii". Pacea este un 
dar al cerului, răm înînd totuşi 
pentru ei o făgăduinţă, o reali
tate viitoare, marea realitate me
sianică. Coborînd din cer, la pli
nirea vremii, această pace a lui 
Hristos, universală şi veşnică, îm 
brăţişează în revărsarea ei de 
lumină întreg pămîntul. Sensurile 
ei sínt infinite, dar oamenii au 
putinţa să le descopere pe m ă
sura în care dobîndesc noi capa
cităţi de înţelegere. De cele mai 
multe ori, acestea sínt create de 
evenim entele istoriei. Unul dintre 
sensurile la care ne referim îl 
constituie pacea ca biruinţă a v ie
ţii, relevîndu-se ca atare mai ales 
în zilele noastre.

Explozia primei bombe atomice 
acum 40 de ani, la 6 august 
1945, deasupra oraşului japonez 
Hiroşima, căreia i-a urmat, după 
numai trei zile, o altă explozie 
deasupra oraşului Nagasaki, îşi 
îm prospătează continuu ecourile 
în conştiinţa îndurerată a omeni
rii. Avertism ent al unui moment 
istoric care nu poate fi uitat, 
acest eveniment se înscrie ca o 
piatră de hotar în analele um a
nităţii. Fiinţei umane i s-a deschis 
perspectiva prăbuşirii ei odată cu 
coşmarul în una şi aceeaşi ca
tastrofă. Intr-adevăr, globul pă- 
mîntesc însuşi este aşezat, dato
rită noilor tehnologii infernale, 
pe muchea incandescentă a cu
ţitului nuclear, în stare să curme, 
printr-o singură tăietură, firul 
existenţei noastre terestre. Pe
ricolul atomic e în continuă creş
tere. Capacitatea de distrugere a 
ajuns astăzi la o putere, de peste 
un milion bombe atomice tip Hi
roşima, omenirea dispunînd de 
stocuri de armament de cinci- 
şase ori mai mari decît îi sínt 
necesare pentru definitiva ei 
anihilare. Craterele atomice con-

(Continuare din pag. 1)
sale dezvoltări libere şi indepen
dente.

Realizările poporului nostru din 
aceşti 20 de ani s-au revărsat bi
nefăcător şi asupra clerului şi cre
dincioşilor Bisericii Ortodoxe Ro
mâne care, aşa cum în întreaga ei 
istorie a fost alături de poporul 
pe care îl slujeşte şi astăzi, par
ticipă la aniversarea de acum cu 
bucuria pe care i-o dă bilanţul 
propriilor ei realizări în aceşti ani.

In acest răstimp, Biserica noas
tră, bucurîndu-se de deplina li
bertate garantată tuturor cultelor 
din România, şi-a desfăşurat acti
vitatea ei specifică prin ierarhii şi 
preoţii ei, multe din comunităţile 
locale construindu-şi noi lăcaşuri 
de cult. Publicaţiile şi studiile

stituie mărturia cea dintîi a fap
tului că războiul a depăşit faza 
în care el a însem nat crimă îm
potriva unui neam, devenind cri
mă împotriva um anităţii însăşi, 
operă dementă de sinucidere uni
versală. In general noţiunea de 
pace se referă la integritatea şi 
liniştea oamenilor, precum şi la 
prosperitatea şi fericirea popoare
lor. Realitatea crudă însă a v re
mii noastre ne descoperă adevă
rul că aceste stări nu mai pot 
fi considerate decît fragmente ale 
păcii, ele neputînd înlocui în tre
gul, pacea însăşi, care este chiar 
identică cu viata. Pacea nu mai 
poate fi concepută decît ca v a 
loare supremă. Scopul păcii a 
ajuns să fie însăşi pacea, salvarea 
vieţii dintr-un cataclism final, a 
vieţii în totalitatea ei, nu numai 
ca efecte sau binefaceri unpnim 
acceptate, nu numai ca forme 
sau modalităţi de m anifestare li
beră şi demnă, ci ca esenţă. Edi
ficarea păcii, în lumea de astăzi, 
a devenit una cu triumful v ie 
ţii, cu realizarea ultimului şi su
premului sens pe care l-a dobîn
dit în istorie. Iată lucrarea la 
care sîntem  chemaţi. Nu ne pu
tem închipui că suflarea Duhului 
Sfînt, „Domnul de viată făcăto
rul", s-ar fi istovit şi nici că sa
rea Evangheliei şi-ar fi pierdut 
gustul.

Avînd în evenimentul Hiroşima 
un memento dramatic, în stare 
să ne menţină în necontenită 
trezvie, constatăm cu firească 
consternare că încă din vremea 
copilăriei armei atomice haluci
nanta ei putere de distrugere a 
inaugurat era nouă în  care v ie
ţuim, răsturnînd însuşi sensul 
războiului. E vorba despre rapor
tul dintre două noţiuni, aceea de 
ucidere şi de sinucidere. Tratatele 
de morală de pînă acum au pus 
suficient în evidentă adevărul că 
orice sinucidere este în acelaşi 
timp şi o ucidere, mai puţin au 
observat însă faptul invers şi 
anume că uciderea este sinuci
dere. Războiul zilelor noastre nu 
va mai fi al uciderii, ci al sin
uciderii. Cum precizează Pre
şedintele ţării noastre, Domnul 
Nicolae Ceauşescu, nu vor mai 
fi învingători şi învinşi. Uciderea 
este o lovitură piezişă dată v ie
ţii, sinuciderea este o lovitură fă
ţişă dată aceleiaşi vieţi. Prin uci
dere tu vrei să suprimi o parte a 
vieţii care se poate apăra de 
tine, pe cînd prin sinucidere tu 
vrei să suprimi o parte a vieţii 
care nu se poate apăra de tine, 
moartea devenind sigură. Nu poţi 
trăi în era „nucleară" a zilelor 
noastre, perm anent am eninţată de 
cea mai perfecţionată industrie de 
pericole imaginată vreodată, fără 
să iei atitudine categorică împo-

teologice au sporit a tît în ceea ce 
priveşte numărul cît şi calitatea. 
Prestigiul Bisericii noastre, al teo
logiei ortodoxe româneşti a cres
cut prin participarea ierarhilor 
noştri, a profesorilor de teologie 
la întruniri ecumeniste în ţară şi 
peste hotare.

Biserica Ortodoxă Română, îm
preună cu celelalte culte din Ro
mânia participă la activităţile 
F. D. U. S. aducîndu-şi contribuţia 
ei specifică, sprijinind eforturile 
poporului român pentru pace, 
dezarmare şi cooperare în lume.

Fiind părtaşă cu întregul popor 
la momentul sărbătoresc al aces
tor zile, Biserica noastră aduce 
prinosul ei de cinstire Preşedinte
lui ţării.

triva războiului sinuciderii. Orice 
îndoială este erezie împotriva 
principiului vieţii, orice cîrtire 
este trădare. Scopul şi sensul v ie
ţii e de a lupta împotriva mor
ţii, nu în nepăsare trîndavă, ci în 
afirmare creatoare a vieţii. N e
glijenţa şi slăbiciunea, adăstarea 
şi întîrzierea sínt semnele laşită
ţii. Nelupta este necreare şi des
coperă dezertarea de la demni
tatea umană, călăuzind viaţa spre 
sinucidere. Oamenii care nu spri
jină pacea în ei înşişi, ca şi în 
afară de ei, care nu lucrează în 
vederea edificării unei lumi mai 
bune şi mai drepte, sínt nişte 
apostaţi care otrăvesc existenta, 
trădează cauza vieţii şi intră în 
solda morţii.

Referindu-ne în chip deosebit 
la credincioşii Bisericii noastre 
strămoşeşti, se cuvine să ne în
trebăm: care este atitudinea lor 
în fata gravelor realităţi din lu
mea în care trăim? Cum reacţio
nează înaintea fulgerelor care 
brăzdează orizonturile, amenintînd 
cu distrugerea definitivă întregul 
pămînt? Prin alergarea către un 
sin matern, protector, prin fuga 
de riscurile şi responsabilităţile 
dure pe care le pretinde clima
tul grav al erei nucleare!? Ce 
înseamnă pentru ei a trăi în Hris
tos şi a-1 urma pe Hristos? Ple- 
cînd cerurile şi venind în lume, 
Fiul lui Dumnezeu a băut întreg 
paharul morţii, pe care apoi l-a 
sfărîmat, „cu moartea pe moarte 
călcînd". Prin înviere, ne-a dăruit 
o viaţă nouă, conferindu-ne pu
terea de a deveni, încă de aici, 
de pe pămînt, vii, cu o viaţă mai 
puternică decît moartea. Viaţa a- 
ceasta este identică cu pacea lui 
Hristos, este dobîndirea însăşi a 
păcii lui Hristos. Ea defineşte 
conţinutul păcii lui Hristos, după 
cum şi pacea defineşte calitatea 
vieţii creştine. Duhul lui Dumne
zeu însuşi, izvorul sfinţeniei şi 
dătătorul vieţii, vine să-şi rever
se energiile Sale în făptura ace
lora pe care Sfintele Taine i-a 
îm preunat cu moartea şi învierea 
lui Hristos, viaţa lor dobîndind 
astfel o direcţie nouă. Ce înseam 
nă, aşadar, pentru credinciosul 
ortodox a trăi? E singura reali
tate sublimă la care se cuvine să 
aspire: este transfigurarea vieţii 
prin toate mijloacele cu cate a 
fost înzestrat, este veşnicia cap
tată în opera pe care o realizea
ză, este biruinţa cîştigată împo
triva morţii. Creştinul trebuie să 
devină ceea ce este M întuitorul 
Iisus Hristos însuşi: antiteza ire
ductibilă a nimicirii vieţii, sp'riji- 
nind pacea în sine însuşi şi lup- 
tînd pentru edificarea ei în lu
mea întreagă.

Pr. prof. Hie Moldovan

Din iniţiativa Consiliului Mon
dial (sau Ecumenic) al Bisericilor 
(pe scurt C. E. B.), care are sediul 
la Geneva, s-a organizat între 
11— 18 iunie 1985 la Boston, în
S. U. A. (la Collegiul Holy Cross) 
un Simpozion la care au partici
pat reprezentanţi ai tuturor Bise
ricilor Ortodoxe din lume, ca şi 
ai Bisericilor vechi orientale din 
Armenia, India, Egipt şi Etiopia. 
Este ştiut că în anul 1982 Comisia 
„Credinţă şi Constituţie" din ca
drul Unităţii I-a a Consiliului 
Mondial al Bisericilor, a elabo
ra t la Lima (Peru) un document 
de convergentă doctrinală creşti
nă asupra „Botezului, Euharistiei 
şi Preoţiei“ (pe scurt B. E. M. De 
la Ministry, în 1. engleză — 
Preoţie). A cest document a fost 
trimis spre studiere şi evaluare 
tuturor Bisericilor membre ale 
C. E. B., aşadar şi Bisericilor Or
todoxe. In vederea facilitării pro
cesului de evaluare, Comisia 
„Credinţă şi Constituţie" a hotă- 
rît să organizeze acest Simpozion 
ale cărui rezultate să fie trimise 
Bisericilor Ortodoxe sub formă de 
sugestii, în vederea alcătuirii pro
priilor lor răspunsuri.

Simpozionul a fost prezidat de 
I. P. S. Mitropolit Hrisostom al 
Mirelor şi a lucrat în patru grupe. 
Una din grupe a fost prezidată 
de M itropolitul Ardealului.

In plenară au prezentat co
municări următorii: Rev. Dr. Gün
ther Gassmann şi Rev. Dr. Ghe- 
nadios Limuris: Introducere gene
rală asupra documentului Botez, 
Euharistie, Preoţie in situaţia ecu
menică de astăzi; Prof. Dr. Nikos 
Nissiotis: „Sensul Recepţiei in le 
gătură cu rezultatele dialogului 
ecumenic, pe baza documentului
B .E.M .". Acestuia i-a răspuns 
episcopul Nerses Bozabalianj A r
hiepiscopul Kiril de Smolensk: 
„Semnilicaţia şi statutul documen
tului B .E .M . in mişcarea ecum e
nică“; M itropolitul Dr. Antonie 
Plămădeală al Ardealului: „Do
cumentul B. E. M. in teologia or
todoxă românească. Stadiul actual

Patria este lumina nestinsă a 
sufletului nostru. Ea ne însoţeşte 
pretutindeni, ca şi am intirea m a
mei, de la naştere şi pînă la 
moarte. Nimic nu ne poate înlocui 
în fiinţa noastră sentimentul pa
triei. El vine din apartenenţa la 
un trecut încercat şi limpede în 
etica lui. Noi nu am fost ca alte 
popoare, războinici. Dacii lucrau 
pămîntul, creşteau animale, îngri
jeau albine, scoteau aur din piatră 
seacă. Dar cînd războiul lua locul 
păcii, ţăranii deveniră ostaşi. 
Uneltele de muncă şi caii de po
vară se făcură animale de luptă. 
Aceşti oameni paşnici se dove
diră foarte buni luptători. Dar 
cum terminau lupta se apucau iar 
de ale lor: păm întul, vitele, sarea 
şi mierea. Războinici fără vocaţia 
războiului, ţărani şi ostaşi deopo
trivă, însinuindu-se în spiritul ro 
man chiar în  felul în care acesta, 
la rîndul lui, credea că pătrunde 
şi stăpîneşte lumea autohtonă, ie 
şind de aici o mică lume nouă, un 
popor misterios cu o neobişnuită 
putere de rezistenţă, oameni p ri
mind toate influienţele şi răm î
nînd ei înşişi, preluînd ca nişte 
europeni civilizaţia m editeraneană 
şi ca nişte oameni ai orientului 
învăţătura despre timpul care nu 
există şi pe care ei o transfigu
rară într-o formă elem entară de 
filozofie a existenţei şi o cuprin- 
seseră ca în chihlimbar într-un 
aforism numit pe limba lor nouă 
proverb: „apa trece, pietrele ră- 
mîn . . ."

Sentimentul patriei vine, de ase
menea din viitorul care cu o v i
teză specifică veacului înaintează 
spre noi şi căruia, cu o voinţă co
mună şi într-un mare efort con-

al discuţiilor"; Prof. Dr. Theodor 
Stilianopoulos: „Problema recep
ţiei documentului B. E. M. in Bi
serica ortodoxă in lumina angaja
mentelor sale ecum enice'. I-a răs
puns Rev. Dr. K. M. George. Rev. 
Prof. Dr. Thomas Hopko: „Proble
mele ce contruntă Ortodoxia in 
procesul de recepţie al B. E. M.- 
ului". I-a răspuns M itropolitul 
Prof. Dr. Chrisostom de Mira.

Pe baza acestor comunicări (a 
noastră a fost publicată în nr. tre 
cut al Telegrafului Român), a 
discuţiilor în plenară şi în  grupe
le de lucru, s-a alcătuit un Ra
port din care reţinem mai jos 
elementele esenţiale:

—■ Documentul B. E. M. a fost 
salu tat ca un evenim ent de sea
mă în viaţa creştină, în vederea 
recuperării unităţii celei dintru 
început. E socotit a fi un docu
ment de convergenţă doctrinală 
care încearcă să exprime credin
ţa Bisericii dintotdeauna. Chiar 
dacă în unele secţii se foloseşte 
o terminologie cu care ortodocşii 
nu sínt familiarizaţi, se poate les
ne observa că sub termeni, sen
sul este cel ortodox.

— Bisericile ortodoxe sínt invi
tate să răspundă Consiliului Ecu
menic al Bisericilor cu privire la 
B. E. M. deoarece ele au fost ace
lea care au cerut mereu discuţii 
doctrinare, în vederea unităţii.

— Referitor la recepţia docu
mentului, s-a recomandat să se 
vorbească nu de o recepţie în 
sens clasic, cînd Biserica în to
talita tea ei recepta hotărîrile Si
noadelor ecumenice, ci de un 
proces de recepţie abia deschis şi 
care are a-şi urma cursul în con
tinuare. El va fi receptat pe mă
sura desăvirşirii procesului de 
creştere împreună a tuturor Bi
sericilor, de toate confesiunile, în 
încredere reciprocă.

Procesul de recepţie nu implică 
încă recunoaşteri de natură ecle-

(Continuare in pag. a 3-a)
Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 

M itropolitul Ardealului

structiv, trebuie să-i dăm o faţă 
umană demnă, să-l supunem şi, în 
acelaşi timp, să ne adaptăm lu i . . .  
Dar putem oare gîndi prezentul 
care ca o săm înţă preţioasă 
strînge în el trecutul şi viitorul, 
fără a purta necontenit în inimă 
sentim entul patriei?

Iau în mînă bobul de grîu. Iată 
patria, încrustată în aurul  ̂ lui. 
Ascult ploaia deasupra pămîntu- 
lui însetat. O parte din bucuria 
mea aparţine patriei. Deschid Car
tea. Patria se află acolo. Mă 
gîndesc la Descriptio Moldáviáé 
a lui Dimitrie Cantemir. Văd harta 
desenată de mîna voievodului căr
turar. Am în minte Istoria rom â
nilor sub Mihai Vodă Viteazul, a 
Bălcescului cel pierit în exil. Am 
în minte Discursurile lui Kogăl- 
niceanu despre neatîrnare şi liber
tate. Am în minte Cîntarea Româ
niei, stihurile lui Alecsandri, opera 
lui Eminescu cel întru nem urire 
ca şi cuvintele înaripate ale lui 
Vasile Goldiş despre România 
unită şi puternică în acel furtunos 
an 1918. Am iarăşi în minte car
tea despre vechime şi continui
tatea acelui ochi tragic şi cuprin
zător num it Vasile Pírvan, şi încă 
nedepăşita Istorie a literaturii de 
George Călinescu, m ărturie a unui 
spirit patriotic lucid şi onest. 
Avem exemplul înaintaşilor şi ac
ţiunea contem porană care poartă 
chipul şi înfăţişarea Conducăto
rului nostru. Istoria românilor este 
o piramidă de fapte, iar vîntul 
vorbelor, ori din ce parte ar bate 
el, nu va putea să facă altceva 
decît să-i şlefuiască muchiile, s-o 
facă şi mai strălucitoare în lu
mină.

dr. Gheorghe Ş. G răniceri

P acea  ca triumf al vieţii

Lumina sufletului nostru
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Dialog ecumenic
In tre  3—8 iun ie  1985 s -a  re u n it în 

o raşu l O pole d in P o lon ia  C om itetu l de 
coordonare  d in  cad ru l C om isiei in te r
n a ţio n a le  m ix te  de dialog  teologic d in 
tr e  B iserica  rom ano -ca to lică  şi B ise
rica  o rtodoxă. în tru n ire a  a  av u t loc 
la  „ In s ty tu t P a s to ra ln y  D iocezji Opols- 
k ie j“ şi a fo st g ăzdu ită  de ep iscop ia 
locală  condusă  de ep iscopul N ossol. 
Se ştie  că teh n ica  de lu c ru  a  C om i
siei in te rn a ţio n a le  de d ialog este  u r 
m ă to a re a : se în tru n e ş te  oda tă  la doi 
a n i;  în an u l d in tre  reu n iu n i, se în tru 
nesc tre i su b -com isii ca re  stud iază  
acelaşi docu m en t şi a lcă tu iesc  fiecare  
cîte un  re fe ra t. A poi se în tîln eşte  Co
m isia  de coordonare  c a re  d in cele tre i 
re fe ra te  ale subcom isiilo r a lcă tu iesc  un  
s in g u r re fe ra t ce u rm ează  a fi p rezen 
ta t  apoi C om isiei p len a re  sp re  d iscu 
ta re , îm b u n ă tă ţire  şi ap ro b are .

Com isia de co o rd o n are  este a lcă 
tu ită  d in o p t o rtodocşi şi op t rom ano- 
ca to lic i şi d in ea fac  p a r te  u rm ă to rii:

R ep rezen ta n ţi ortodocşi:  I. P . S. 
A rh iep iscop  S telianos, a l A u stra lie i 
(co-preşed in te) I. P . S. M itropolit P a r 
tém é de C artag ina , I. P . S. A rhiepiscop 
K iril de  S m olensk  (U. R. S. S. ), M itro
politu l A ntonie a l A rdea lu lu i (Rom â
n ia ), P . S. Episcop Ie rem ia  de W roclaw  
şi Szezeczin, prof. D r. M egás F aran d o s, 
A tena, p rof. Jo h n  Z iziulos (Sofia) şi 
p rof. S to ian  G oşevici (B elgrad). Ca şi 
co lab o ra to ri au m ai lu a t p a rte  A rh im . 
S p iridon  P ap ag h io rg h iu  dom icilia t la 
R om a şi D -na  Z enaida  N ossova 
(U. R. S. S.)

R ep rezen ta n ţi rom ano-ca to lic i:  E. S. 
C a rd in a lu l Je a n  W illebrands (Roma, 
C o-preşed in te) E. S. A rh iep iscopu l Ma
rian o  M agrassi, B a ri (Ita lia), p ro feso 
ru l E rn s t S u ttn e r  (V iena), P . Cuv. 
E m anuel L anne (Belgia), p r. p rof. Je an  
T illa rd  (C anada), p r. prof. W. H ryn ie- 
w icz (Polonia), d-1 p ro f. V ittorio  P eri, 
P . C. p r. P ie rre  D u p rey  (co -secre tar). 
A u m ai lu a t p a r te  cu titlu l de colabo
ra to ri M gr. E leu te rie  F o rtino , m aica 
J a n e tte  D astoug, d - ra  P ao la  H abrizi 
(Rom a).

în tru c ît  în an u l tre c u t  în  C re ta  do
cu m en tu l fin a l a l în tîln ir ii n -a  p u tu t 
fi te rm in a t, aces t docu m en t in titu la t 
CREDINŢA, TAINE ŞI UNITATEA B I
SERICII a fost te rm in a t la O pole 
în a in te  de a se  in tra  în o rd inea  de zi 
p ro p riu -z isă . în tr în d u -se  în o rd in ea  de 
zi, au fo st s tu d ia te  tre i re fe ra te  ale 
ce lo r tre i sub-com isii, cu tem a : Taina  
P reoţiei în  stru c tu ra  sacram enta lă  a 
B isericii, în  special im portan ţa  succe
siu n ii aposto lice p en tru  s fin ţirea  şi 
un ita tea  popo ru lu i lu i D um nezeu . 
P rim a  sub-com isie  s -a  în tîln it la  Opole 
(Polonia) în tre  17—19 decem brie  1984; 
a doua subcom isie  s -a  în tîln it la  Rom a, 
în tre  27—31 d ecem brie  1984, ia r  a  tre ia  
s -a  în tîln it la B a ri (Italia) în tre  20—28 
fe b ru a rie  1985.

Din aces te  tre i re fe ra te  şi pe  baza 
lo r  C om itetu l de coordonare  a  a lcă tu it 
u n  s in g u r R efera t, to taliz înd  13 pagini, 
red iscu tîn d  în tre a g a  p ro b lem ă şi p ro - 
ced înd  nu  n um ai la ex tra g e re a  ele
m en te lo r com une d in cele tre i re fe ra te  
a le  sub -com isiilo r şi a  co n tr ib u ţiilo r  
speciale  ale fiecă ru i re fe ra t, ci c o n tr i
bu in d  şi p rin  a lte  e lem en te  de  ad în- 
c ire, lă m u rire  şi ex p lic ita re  a  tem ei. 
R e fe ra tu l C om itetu lu i de C oordonare  
de la  Opole va fi p re z e n ta t în an u l 
v iito r C om isiei m ix te  in te rn a ţio n a le  de 
dialog, c a re  se  va  în tru n i la B ari, în 
I ta lia  în tre  29 m ai—7 iun ie  1986.

La p re g ă tire a  R e fe ra tu lu i de la 
Opole, de legatu l B iseric ii O rtodoxe 
R om âne a co n tr ib u it ac tiv  a lă tu r i de 
ce ila lţi delegaţi o rtodocşi şi rom ano- 
cato lici. In tr-o  in te rv en ţie  la  în cep u tu l 
lu c ră rilo r , a reco m an d at să  se ţină 
seam a la re d a c ta re  de cîteva p rin c ip ii 
genera le , p r in tre  c a re : să  se a firm e 
consensu l teologic, d o c trin ar, fă ră  a se 
ev ita  ev id en ţie rea  d ivergen ţe lo r. Evi-

între ortodocşi şi
ta re a  n u  le va  sa lva, ci do ar le v a  a s
cunde. M ai b ine să le sesizăm , să  le 
exp licăm  şi să  le aducem  la  un  n u 
m ito r com un. R efera tu l va  treb u i să 
v o rbească  lim pede de cele  tre i trep te  
ie ra rh ice , de succesiunea  aposto lică , 
de p reo ţia  sa c ra m e n ta lă  d ife rită  de 
p reo ţia  cred incioşilo r, d a r  să  se re fe re  
şi la aceasta  d in u rm ă. Să a firm e  ega
lita tea  ab so lu tă  a tu tu ro r  ep iscop ilo r 
şi fap tu l că ei s ín t d ep en d en ţi de Si
n odu l d in ca re  fac p a rte . Să se  a ra te  
că d ife rite le  titlu r i  a p ă ru te  în  isto rie  
ca  pap ă , p a tr ia rh  m itropo lit, a rh iep is
cop, m onsegnor, ca rd in a l, p re la t etc. 
s ín t a tr ib u te  ad m in istra tiv e , con ferite  
de oam eni şi n u  s ín t ca teg o rii ie ra rh ice  
şi de d re p t divin. Să se  vo rb ească  des
p re  ce lib a tu l ep iscop ilo r în  ortodoxie 
şi d esp re  ce liba tu l în  g en era l în  ro - 
m ano-cato lic ism , şi să  se dea  exp lica ţii 
ca re  să  scoată  tem a d in  ca tegoria  d i
vergen ţe lo r. Să se vo rb ească  de ro lu l 
diaconilor, d esp re  ie ru rg ii şi cine le 
săv îrşesc , d esp re  d rep tu l şi d a to ria  de 
a învăţa , d esp re  ro lu l b ă rb a ţilo r  şi al 
fem eilo r în B iserică. In tr-u n  stil de
fe re n t să  se v o rbească  în  specia l de 
s lu jirea  fem eilo r, a ră tîn d u -se  şi fa p 
tu l că în  tra d iţia  celo r două B iseric i 
nu  s-a  p ra c tic a t h iro to n ia  fem eilor, în 
sensu l sa c ra m e n ta l în  ca re  s -a  p rac 
tica t h iro to n ia  b ă rb a ţilo r. în  fe lu l a - 
cesta  se  v o r pu n e  baze so lide şi p en 
tru  v iito ru l în ca re  vom  ab o rd a  p ro 
blem a p ap a lită ţii, a  p rim a tu lu i şi a 
in fa ib ilită ţii.

T oate  aceste  p ro p u n eri s -au  reflec 
ta t apoi în R e fera tu l final. La sf îrş it 
s -a  d isc u ta t a su p ra  tem ei v iito are  de 
pe ag enda d ialogului, ca re  va treb u i 
d efin itiv a tă  şi ap ro b a tă  la B ari. U nii 
o rtodocşi au  p ro p u s să  trecem  im ed ia t 
la tem a p ap a lită ţii în  v ia ţa  B isericii, 
deoarece  este  cea m ai g rea  şi treb u ie  
a ta c a tă  de u rg en ţă . D elegatu l rom ân  
s-a  opus, a ră tîn d  că e p re m a tu r  să 
trecem  la această  tem ă. Am d iscu ta t 
d esp re  B iserică în genera l, d esp re  Sim 
bolul C red in ţe i şi F ilioque, d esp re  ta i
nele  de in iţie re  (Botez, M irungere, 
E u h aris tie ), acum  d iscu tăm  d esp re

romano-catolici
P reoţie. In  m od n o rm al a r  tre b u i să 
te rm in ăm  cu  T ainele . S ín t p rob lem e 
şi în  ceea ce p riv eşte  M ărtu ris irea , 
M aslul şi C u n u n ia  şi, în genera l, în 
dom en iu l re în n o irii şi d esăv îrş irii v ieţii 
c reştin e . T reb u ie  să  fim  logici. Mai 
avem  nevoie de o etapă , în a in te  de a 
trece  la  p ro b lem a cea m are! Ştim  că 
s ín t u n ii c a re  ne  g răbesc  sp re  această  
p rob lem ă, m ai ales d in lum ea neofi
cială , grecească , n eecum en ică  (o m ino
r ita te ), d a r  aceia  ne îm ping  sp re  a- 
ceas ta  p e n tru  a se b u cu ra  de eşecul 
dialogului. Or, no i avem  o în să rc in a re  
se rio asă  d in  p a r te a  B iseric ilo r n o astre , 
şi treb u ie  să  ne-o  îndep lin im  onorab il. 
N u n e a p ă ra t să  rea lizăm  u n ita tea , 
dacă  n u  se va  p u tea  rea liza , d a r  să  nu  
n i se  rep ro şeze  că am  p ro ced a t fă ră  
ta c t şi fă ră  în ţe lepciune , că am  esca
lad a t d ialogul, trec în d  peste  e tap e le  de 
p re g ă tire  şi de cu cerire  a  aco rd u rilo r 
în m od firesc , logic, u n u l d u p ă  altu l, 
a şa  cum  s ín t tem ele legate  în tre  ele. 
P u n c tu l aces ta  de v edere  a fost în  cele 
d in u rm ă, du p ă  lun g i d iscu ţii, accep
ta t.

Se v o r p ro p u n e  la B ari, p en tru  
ag enda v iitoare , două tem e la a leg ere : 
Taine  ş i ju risd ic ţie  sau  Tainele şi 
stru c tu ra  canonică, aces tea  in teg rîn - 
d u -se  şi în  P lan u l m are  a lcă tu it la  în 
cep u tu l d ialogu lu i. In cad ru l aces to r 
tem e se  va d iscu ta  d esp re  săv îrş ito rii 
ta in e lo r, re la ţia  ep iscop-B iserică , ta in e  
de re în n o ire  şi d esăv îrş ire  şi, în gene
ra l, se va  p reg ă ti te ren u l p e n tru  tr e 
cerea  la tem a ju risd ic ţie i canonice, 
c a re  a d a t n a ş te re  în tre c u t la  a tîtea  
se p a ră ri în B iserică, la  a tîte a  p re ten ţii 
şi la su b tile  tre c e r i d in dom en iu l ad 
m in is tra tiv  la m o tiv ări dogm atice şi la 
im p lica ţii eclesiologice.

Cu p r ile ju l lu c ră rilo r  de la  Opole, 
de legaţii au  p a r tic ip a t la o p rocesiune  
C orpus C hristi, de m are  am p lo are  şi 
au  v iz ita t m ăn ăs tirea  de la  Cestochova, 
cu  ce leb ra  icoană b izan tin ă  a M aicii 
D om nului, m o n u m en t n a ţio n a l polo
nez.

D r. ANTONIE PLAMÄDEALA 
M itropo litu l A rdealu lu i

(J)mLwi 4
Sub ocrotirea Ta, în cuibul vremii, 
cuvintele, ca-n aurul poemei, 
mi le-am topit. Cu pietre încrustat, 
lemnul făpturii mele-nsîngerat 
a fost, urmîndu-ti drumul cu credinţă, 
trecînd peste-a mea mare neputinţă.
De mine rupt, călcînd peste cel vechi, 
îmi sună glasul veşnic în urechi.
Te am-naintea ochilor cum eşti, 
înconjurat de cete îngereşti, 
şi-n lume-ţi caut veşnicele urme.
Îmi port spre Tine, ca pe nişte turme, 
şi gîndul, şi simţirea, şi voinţa, 
sfinţindu-le pe toate suferinţa.
Sínt cel mai umil, Doamne, şi mă ştii,
căci Tu mi-ai cunoscut din veşnicii
şi-obîrşia, şi calea mea, şi chinul
şi, sîngerînd în trupul meu, şi spinul.
îndurerat, sorb mîngîierea Ta,
că-n alt noian de vremi mă vei veghea.

Pr. prof. Petru Rezuş

Simpozion ortodox la Boston, S. U. A., 
asupra documentului B. E. M.

(Continuare din pag. a 2-a)
siologică şi practică. Acestea se 
vor pronunţa cînd va fi cazul, 
în mod expres de către Biserici.

— Simpozionul a recomandat 
Consiliului Ecumenic al Biserici
lor continuarea studiului în vede
rea clarificării unor probleme încă 
insuficient elaborate.

a) ín problema Botezului: re la
ţia dintre Botez şi Mirungere, ro
lul exorcismelor şi lepădărilor, 
clarificarea termenilor: „semn“, 
„semn sacramental", „simbol", 
„celebrant", care sínt vag defi
niţi şi pot diminua sau contra
zice sensul lor doctrinar.

b) in problema Euharistiei: re
laţia Euharistiei cu eclesiologia, 
relaţia dintre participarea la Eu
haristie şi unitatea în credinţă a 
celor ce se îm părtăşesc, relaţia 
dintre anamnezis (amintire) şi epi- 
ciesis (invocarea Sfîntului Duh), 
relaţia dintre Euharistie şi Spo
vedanie, înţelesul termenilor 
„jertfă", „prezentă reală", proble
ma îm părtăşirii copiilor.

c) in  problema Preoţiei: legă
tura dintre preoţie şi hirotonia 
prin succesiune apostolică, dis
tincţia dintre preoţia universală 
şi preoţia sacram entală (prin hi
rotonie), problema hirotoniei fe
meilor, deschisă de protestanţi 
dar rămasă în vag, relaţia dintre 
cele trei trepte ierarhice şi în 
special dintre episcop şi euharis
tie.

Simpozionul a mai recomandat 
traducerea B. E. M.-ului în toate 
limbile Bisericilor ortodoxe şi stu
dierea lui la toate nivelele, inclu
siv in cercuri interconfesionale, 
luînd în această privinţă exem
plu de la cultele din România. 
S-a recomandat de asemenea ca 
în toate dialogurile locale, mul
tilaterale sau bilaterale, dintre Bi
sericile creştine să se ţină seama 
şi de conţinutul şi soluţiile ofe
rite de B. E. M

Întrucît Comisia „Credinţă şi 
Constituţie" pregăteşte încă două 
documente: „Spre o expresie co
mună a credinţei apostolice as
tăzi“, şi „Unitatea Bisericii şi re
înnoirea comunităţii om eneşti“, 
s-a recomandat ca aceste două 
documente să se elaboreze şi în 
funcţie de textul B. E. M.-ului, ca 
text de convergenţă.

In final, Raportul de la Bos
ton insistă să se clarifice unii 
termeni — aşa cum a cerut in 
comunicarea sa reprezentantul Bi
sericii Ortodoxe Române — pre
cum Ministry, semn, recepţie 
ş. a. Să se spună clar ce este 
M inistry: preoţie sacramentală, 
slujire în general? In privinţa 
aceasta documentul se ascunde 
în duplicitate, dar nu spre suc
cesul lui, cum s-a crezut, poate. 
Ortodocşii şi-au manifestat hotă- 
rît nedumerirea la Boston şi au 
formulat deziderate care, nesatiS- 
făcute, ar putea compromite pro

cesul de recepţie. Chiar dacă 
acest avertism ent n-a fost formu
lat în termeni ultimativi, el se 
subînţelege din textul Raportu
lui.

în  general, Simpozionul a de
monstrat încă o dată coeziunea 
ortodoxă şi chiar coeziunea cu 
Bisericile vechi orientale. Totoda
tă a dem onstrat voinţa de uni
tate a Bisericilor Ortodoxe şi 
Vechi Orientale. In textul Ra
portului există referiri la auto- 
exam inarea ortodocşilor, se fac 
recomandări de studiu şi adîncire, 
de depăşirea unui anumit scolas- 
ticism teologic, şi se afirmă nece
sitatea ca toate Bisericile să de
pună m ărturie comună în faţa lui 
Hristos despre dorinţa lor de 
unitate.

Fireşte, de o recepţie aşa cum 
este el acum, a documentului
B. E. M., încă nu poate fi vorba. 
S-a cerut îndreptarea şi clarifi
carea lui. S-a recunoscut totuşi 
că s-a început, prin documentul 
B. E. M. elaborat la Lima, şi prin 
discutarea lui de către Biserici, 
un proces de recepţie. Cînd şi 
cum se va termina, se va vedea. 
Aceasta e încă una din tainele 
viitorului. Dar o taină ascunsă în 
speranţă. Un drum în lumină. Un 
drum mînă în mînă, spre acel 
ideal evanghelic, propus, cerut 
Tatălui şi profetizat de însuşi 
M întuitorul Iisus Hristos: „ca toţi 
să fie una" (loan XVII, 21).

Bătălia de la Guruslău
(24 iulie/3 august 1601)

La 3 au g u s t s -a u  îm p lin it 384 de an i de la v ic to ria  lu i M ihai V iteazul îm po
tr iv a  oştilo r lu i S ig ism und  B á th o ry  în  b ă tă lia  de la G u ru slău , lingă  Z alău .

De n um ele  lu i M ihai V iteazul, fiu  şi, to to d a tă , p rim u l d o m n ito r al tu tu ro r  
rom ân ilo r, este  legată  in d iso lub il lu p ta  p o p o ru lu i n o s tru  p e n tru  lib e rta te  na ţio 
n a lă  şi u n ita te  politică . Z ăm islit d in  g lia s tră b u n ă , el a  d ev en it p u r tă to ru l 
ce lo r m ai în a lte  id ea lu ri ale p o p o ru lu i rom ân . O dată în sc ău n a t pe tro n u l dom 
n ilo r  m un ten i, M ihai V iteazul (1593—16U1), în  m od p le n a r  a  pus în s lu jb a  
aces to r  nobile  asp ira ţii, a tît va lo ro ase le  ca lită ţi m oşten ite  de la  îna in taşi, c it 
şi bogatele-i cuno ştin ţe  şi e x p e rien ţa  dob înd ite  în  anii fu rtu n o ase i sa le  vieţi.

La sf irş itu l v eacu lu i a l X V I-lea, în  m om en tu l u rc ă r ii  lu i M ihai pe  tro n u l 
Ţ ă rii R om âneşti, s itu a ţia  in te rn a ţio n a lă  e ra  dom in a tă  de ten d in ţe le  exp an sio 
n is te  a le  im p eriilo r o tom an şi h ab sburg ic , p recum  şi ale reg a tu lu i polonez. 
S ub lim a P o a rtă , deşi trecu se  p r in tr -o  o a recare  criză  d u p ă  m o artea  lui so lim an  
cel M are (1566), m ai d isp u n ea  de fo rţe  p e n tru  a -şi m en ţin e  dom in a ţia  în sud - 
es tu l E uropei, sa u  c h ia r  p e n tru  a  în ce rca  no i cu ceriri. M onarh ia  h ab sb u rg ică  
f iin d  îm p ied ica tă  în  ex p an siu n ea  sa  sp re  ves t de că tre  F ra n ţa  şi sp re  ră să r it  
de P o lon ia  îşi va  în d re p ta  p riv irea  cu in s is ten ţă  sp re  su d -es t, und e  venea 
în să  în conflic t cu tu rc ii. De asem enea, P o lon ia , îndeoseb i d u p ă  în fă p tu ire a  
S ta tu lu i u n if ic a t po lo n o -litu an ian  (1561), u rm ă re ş te  aceeaşi po litică  expansio 
n is tă  a tît sp re  ţă r ile  rom âne, c ît şi sp re  U cra ina , un d e  cu cereş te  te r ito rii 
în tin se .

în  v ed erea  rea liză rii sc o p u rilo r  ex p an sio n iste  ca re  se  co n fru n ta u  cu  cele 
tu rceşti, H absburg ii se e rijează  în  p ro m o to ri a i u n e i coaliţii an tio tom ane, la 
c a re  p a rtic ip ă  S pan ia, V eneţia  şi p ap a lita tea . ,,L igii c re ş tin e“ , cum  se  in titu la  
această  coaliţie, i s -au  a lă tu ra t  d ucate le  ita lien e  T oscana, M antua şi F e rra ra .

P e n tru  a -ş i sp o ri fo rţe le  în  scopu l c o n fru n tă r ii  m ilita re  cu  Im p eriu l o to
m an , şi cum  ţă r ile  rom âne se aflau  în zona in te re se lo r  lo r şi p u teau  deven i 
p a r te n e r i fo a rte  p re ţio şi, s ta te le  d in  L igă vor ac ţiona  in s is te n t p e n tru  a tra g e 
re a  aces to ra  în coaliţia  c reştin ă . A ccep ta rea  sau  refuzu l ţă r ilo r  ro m ân e  de 
a  se ra lia  „L igii c re ş tin e“ av ea  în v edere  av an ta je le  pe  ca re  o asem enea 
a lian ţă  le o ferea  în fă p tu ir ii ob iectivu lu i lo r po litic  fu n d am en ta l — recu n o aş
te re a  in d ep en d en ţe i de s ta t. D eşi ro m ân ii d o reau  f ie rb in te  să  în lă tu re  dom i
n a ţia  tu rcească , ei n u  concepeau  ca ju g u l o tom an să  fie în lo cu it cu  cel h ab s
bu rg ic  şi polonez. în  s itu a ţia  da tă , ca u n  p rim  pas se  im p u n ea  rea liza rea  
un e i a lian ţe  cu  s ta te le  d in  „L iga c re ş tin ă “ p e n tru  în frîn g e re a  co tro p ito rilo r 
tu rc i.

T ocm ai a tu n c i c înd  se ce rea  o so lu ţie  în rezo lv area  aces te i p rob lem e şi 
îm p re ju ră r ile  in te rn a ţio n a le  e ra u  fav o rab ile  d ec lan şă rii lu p te i p e n tru  recu ce
r ire a  in d ep en d en ţe i ţă r ilo r  ro m ân e , P o a r ta  îl n u m eş te  dom n în  Ţ a ra  R om â
n ească  pe M ihai.

N oul dom n, sp r ijin it  de g ru p a re a  bo ie rilo r an tio to m an i şi în c u ra ja t de 
tr im iş ii „Ligii c re ş tin e“, în  no iem b rie  1594, rid ică  s teag u l lup te i, în şe lînd  
a ş tep tă rile  su ltan u lu i. P e n tru  în cep u t s ín t n im iciţi c red ito rii tu rc i d in B ucu
reşti, este  în fr în tă  o as tea  o tom ană d in cap ita lă , du p ă  ca re  s ín t a taca te  c e tă 
ţile  s tâ p în ite  de tu rc i de-a  lu n g u l D unării, pe am bele  m alu ri.

A u rm a t apo i lu p ta  de la  C ă lugâren i, d in l8/z3 au g u s t 1595, în ch e ia tă  cu 
o s tră lu c ită  v icto rie . P e n tru  co n so lida rea  indep en d en ţe i, M ihai a lu a t o se rie  
de m ă su ri pe p lan  in te rn  şi ex te rn , su b o rd o n în d  to tu l aces tu i ţel. V icto ria  
de la  Ş e lim băr d in 18/28 octom brie  1599 şi in tra re a  sa  tr iu m fa lă  în A lba Iu lia  
au  dus la u n ire a  T ran silv an ie i cu Ţ a ra  R om ânească, că ro ra  în m ai 1600 li 
s -a  a lă tu ra t şi M oldova, în  u rm a  cam p an ie i p u r ta te  îm p o triv a  lu i Ierem ia  
M ovilă şi a su s ţin ă to rilo r  săi, p an ii polonezi.

Ca rezu lta t a l acesto r ac ţiun i, cele tre i ţă r i  ro m ân eşti e rau  u n ite  sub  
aceeaşi c îrm u ire , M ihai lu în d  titlu l de „dom n a l Ţ ă rii R om âneşti şi A rd ea
lu lu i şi a to a tă  ţa ra  M oldovei“ .

R ealizarea  u n ită ţii ţâ r ilo r  ro m ân e  şi c re ş te re a  p u te rii lu i M ihai nu  conve
n ea  însă  n ic i nob ilim ii d in  T ran s ilv an ia  şi n ici u n o ra  d in tre  boierii m oldo
veni, care  îşi tem eau  p riv ileg iile  şi dom in a ţia  econom ică şi po litică. Nici 
im p eriile  s tră in e  n u  vedeau  cu ochi bu n i fo rm a re a  s ta te lo r  na ţio n a le . A stfel, 
pe  p lan  ex te rn , u n irea  şi c re a re a  u n u i s ta t  rom ân  p u te rn ic  nu  convenea 
Im p eriu lu i h ab sb u rg ic  şi p an ilo r  polonezi c a re  rîv n eau  la s tă p în ire a  ţă r ilo r  
rom âne. De asem enea, u n ire a  n u  convenea  P o rţii o tom ane, ca re  îşi vedea  
am en in ţa tă  dom in a ţia  a su p ra  lor. D in aces te  m otive, fo rţe le  reac ţio n a re  in 
te rn e  şi e x te rn e  se coalizează îm p o triv a  m are lu i voievod şi a opere i sale.

N obilim ea tran silv ăn ean ă  se  aliază cu g en era lu l B asta , tr im isu l îm p ă ra tu 
lui R udolf a l II-lea , şi în  lu p ta  de la M irăslău , d in 8/18 se p tem b rie  1600, M ihai 
este  în frîn t. în  acelaşi tim p, în  M oldova p ă tru n d  polonezii, ca re  du p ă  ce-1 
re în scău n ează  pe  Ie rem ia  M ovilă, îşi co n tin u ă  d ru m u l sp re  B u cureşti, un d e  
îl v o r p u n e  dom n pe Sim ion M ovilă. In felu l acesta , opera  lui M ihai — u n i
re a  — a fost n im icită , ia r  p rin c ip a te le  ro m ân e  se aflau  d in nou  se p a ra te  şi 
în  s ta re  de d ep en d en ţă  fa ţă  de p u te rile  vecine co trop itoa re .

In acele m om ente  g re le , cu ra jo su l dom n, în creză to r  în  cauza  d re a p tă  a 
n eam u lu i său , ap rec ia  că nu  e to tu l p ie rd u t şi că m ai s ín t posib ilită ţi p en 
tru  îm p lin irea  n ăzu in ţe lo r  p o p o ru lu i rom ân . Şi de d a ta  aceasta , M ihai s -a  
doved it un  bun  cunoscă to r a l rea lită ţilo r  politice  in te rn e  şi in te rn a ţio n a le , şi 
a  sesizat d irec ţia  evo lu ţie i lor. P e  această  bază, el a  e lab o ra t concep tu l s t r a 
tegic al ac ţiu n ilo r  politice şi d ip lom atice  pe  ca re  u rm a  să  le în tre p rin d ă , şi 
a  tre c u t la  a leg erea  m ijloacelo r n ecesare .

Ideea fu n d am en ta lă  a  s tra teg ie i vo ievodulu i rom ân  e ra  aceea  de a -ş i con- 
c e n tra  to a te  e fo rtu rile  în  v ed erea  p reg ă tirii un e i noi în f ru n tă r i  m ilita re , ca re  
să  ducă la în frîn g e rea  a d v e rsa rilo r  in te rn i şi ex te rn i şi la re fa cere a  opere i 
sa le. A cestu i scop i se v o r su b o rd o n a  d em ersu rile  şi ac ţiu n ile  politice, d ip lo 
m atice, m ilita re  şi de a ltă  n a tu ră , ce se  v o r d esfă şu ra  de-a  lungu l a  o p t lu n i 
p în ă  la b ă tă lia  de  la G uruslău .

în c e p u tu l îl co nstitu ie  îm p ăca rea  cu R udolf a l II-lea  şi p lecarea  sa  la 
V iena p en tru  a p rim i un  a ju to r  bănesc  d in p a r te a  îm p ăra tu lu i, cu c a re  să -ş i 
creeze o oaste  p u te rn ică . U rm a ca a rm a ta  sa, îm p re u n ă  cu  un  a ju to r  m ilita r  
im p eria l să -i în frîn g ă  pe a d v e rsa ri şi să  as ig u re  re în sc ă u n a re a  vo ievodulu i 
pe  tro n u l ce lo r tre i ţă r i rom ân eşti.

A juns la V iena, du p ă  a p ro ap e  tre i lu n i şi ju m ă ta te  de aş tep ta re , M ihai 
a fo s t p rim it de îm p ăra t, a tu n c i cînd  in te rese le  H absb u rg ilo r în T ran silv an ia  
v o r fi p re ju d ic ia te  de n o b ilim ea m ag h ia ră  şi p rin c ip e le  S ig ism und  B átho ry .

Cu ban ii p rim iţi din p a r te a  C urţii vieneze, M ihai a re u şit să -ş i organizeze 
oastea, a lcă tu ită  d in pedestrim e , cav a le rie  şi a r tile rie . A u rm a t ac tu l îm p ă
cării d in tre  M ihai şi g en era lu l G eorge B asta , la  20 m ai 1601, după care  s-a  
e lab o ra t p lan u l v iito are lo r o p e ra ţii m ilita re . A poi, M ihai Vodă s-a  în d re p ta t 
sp re  D ebre ţin  şi B asta  sp re  S a tu  M are, und e  e rau  locu rile  f ix a te  p e n tru  con
c e n tra re a  tru p e lo r.

A cţion înd  cu m u ltă  energ ie  şi rap id ita te , pe la m ijlocu l lu i iu n ie  1601, 
oştile  a d u n a te  în  tab e re le  de la D ebre ţin  şi S a tu  M are e ra u  gata  de a se 

in m iSc a re - In iţia l cele două a rm a te  s-au  în tru n it pe  c îm pul de la 
M oftm , lingă S atu  M are, în  scopul om ologării fo rţe lo r.

P e n tru  a -şi a s ig u ra  v ic to ria  îm p o triv a  a d v e rsa rilo r  săi, M ihai V iteazul a  
conceput un  p lan  care  cu p rin d ea  o se rie  de o p e ra ţii şi ac ţiu n i stra teg ice , ce 
u rm a u  să  se desfăşo are  concom iten t. A stfel, odată  cu o p era ţia  p rin c ip a lă  pe 
ca re  o conducea  perso n a l îm p o triv a  lu i S ig ism und  B á th o ry , el p rev ed ea  a lte  
o p e ra ţii în secu im e şi Ţ a ra  F ăg ă raşu lu i, p recum  şi în Ţ a ra  R om ânească.

La 1 august, oştile lu i M ihai şi B asta , cu un  efectiv  de cca. 24.000 de 
oam eni încep m arşu l sp re  g ru p a re a  de fo rţe  inam ice, tre c în d  p rin  G hiro lt, 
S u p u ru  de Jos, S ărm ăşag . De a ic i ele se v o r ab a te  sp re  est, pe  valea  Z alău - 
lui» lăsind  im p re sia  că u rm ă re sc  să -l oco lească pe a d v e rsa r  şi că voiesc să  
se  în d rep te  sp re  cen tru l T ransilv an ie i. V ăzînd m an ev ra  lu i M ihai şi B asta, 
S ig ism und  B átho ry , în  d u p ă  am iaza de 2 au g u s t îşi d ep lasă  o as tea  d in ta b ă ra  
de la S im leu S ilvan iei sp re  G uruslău , p e n tru  a  ieşi în  ca lea  a rm a te i ad v erse  
şi a obliga să dea lupta .

B ă tă lia  de la  G uru slău  s -a  d e s fă şu ra t în  ziua  de 24 iulie/3 au g u s t 1601. Ea 
a  în cep u t pe la o rele 9, p r in tr -o  p u te rn ică  can o n ad ă  d in  am bele p ă rţi. A rti- 
le n a  lu i M ihai şi B asta , m ai b ine p la sa tă  şi condusă, a p rovocat inam icu lu i 
p ie rd e ri în sem n a te . P ed es trim ea  lui B á th o ry  po rn eşte  la  a tac . C iocnirea, fo a rte  
v io len tă , a ob liga t p r im a  lin ie  a  lu i B a sta  să se replieze. C oncom iten t, cava
le r ia  lu i B á th o ry  a în cep u t ac ţiu n ea  de în v ă lu ire  pe  la  vest. Sesiz înd  p erico 
lul, M ihai a trim is în ca lea  ei u n ită ţi  de p ed es tra ş i şi cavalerie  care . p rin  
lu p te  grele , au  re u şit să  o o p rească .

P e  la o re le  17, tru p e le  lu i B á th o ry  e ra u  o p rite  pe  în tre g u l f ro n t;  a tacu l 
lu i fusese  zd rob it, în  tim p  ce o bu n ă  p a r te  d in fo rţe le  lu i M ihai şi B asta  nu 
fu seseră  a n g a ja te  în  lu p tă . O asem enea situ a ţie  a c re a t condiţii favo rab ile  
p en tru  trece rea  lo r la ofensivă. Aşa se face  că în  m om en tu l decisiv  al b ă tă 
liei, cav a le ria  g rea a p ă tru n s  ca o p a n ă  în  ce n tru l d ispoz itivu lu i inam ic, 
ru p în d u -i în  două. B asta , cu p ed es traş ii şi că lă re ţii săi, în  ace laşi tim p zd ro 
bea  a rip a  d reap tă  a oas te i lu i B á th o ry  şi o învălu ia  pe  la e s t; ia r  M ihai cu 
p ed es trim ea  n im icea a rip a  s tîn g ă  a d u şm anu lu i, pe cînd  că lă rim ea  îi cădea  
în  spa te . E fectu l acesto r ac ţiu n i a dus la  dezo rg an izarea  şi fă rîm iţa re a  oas te i 
lu i B á th o ry . P e la o rele  19,30 so a rta  b ă tă lie i e ra  decisă ; d ezas tru l lui B á th o ry  
e ra  to tal. V ăzîndu-şi o as tea  zd rob ită , p rin c ip e le  şi p rin c ip a lii să i co m an d an ţi 
au  fugit.

V icto ria  de la  G u ru slău  a  av u t o m a re  în sem n ă ta te . P e  p lan  in te rn  s-a  
c re a t po sib ilita tea  îm p lin irii a sp ira ţiilo r  fu n d am en ta le  a le  p o p o ru lu i n o stru  
— in d ep en d en ţa  şi u n ita te a  politică  a ce lo r tre i ţă r i  rom ân eşti. P rin  a sasi
n a re a  m işe lească  a m are lu i voievod, să v îrş ită  de oam en ii lu i B asta  la 19 au 
gust 1601, pe  cîm pia T urz ii, p ro iec te le  lui M ihai V iteazul, p r iv in d  in d ep en 
d en ţa  şi re fa cere a  u n ită ţii ţă r ilo r  ro m ân e , au  fo st am în a te  p e n tru  secolele 
u rm ă to a re . D ar fap te le  vo ievodulu i rom ân  au  co n s titu it exem plu  şi îndem n 
in  lup ta  popo ru lu i n o s tru  de-a  lungu l v rem ii p e n tru  n e a tîrn a re  şi u n ita te  
na ţio n a lă . P e  p lan  ex te rn , v ic to ria  a su p ra  a rm a te i lu i B á th o ry  a  fo st la rg  
co m en ta tă  în  peste  100 b ro şu r i şi z ia re  a p ă ru te  în  p rim a  ju m ă ta te  a  lu i au - 
lui.S 160l ind  co n s id e ra tă  cel m ai im p o rta n t even im en t isto ric  eu ro p ean  a l an u -

P r. lo a n  A rdelean
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Schimbarea la Fată a Domnului
.Intru lumina Ta, vom vedea lumină“

I

A Vl-a Adunare Generala a 

Conferinţei C reştine pentru pace

Sfînta Biserică ne cheamă acum, 
eînd pîrga holdelor poartă zîm- 
betul cerului, să prăznuim Schim
barea la Faţă a M întuitorului pe 
muntele Tabor. A ceastă sărbătoare 
din şirul praznicelor îm părăteşti 
cade în toiul verii şi relatarea ei 
în pajiştile înflorite ale Sf. Scrip
turi ne-o dau Sf. Evanghelişti si
noptici (Matef, cap. 17, 1—9;
Marcu, cap. 9, 2— 10; Luca, cap. 
9, 28—36). Potrivit lor, minunea 
de pe Tabor are semnificaţia îm
bărbătării ucenicilor, a mîngîierii 
şi întăririi lor în preajm a pati
milor Domnului.

Ca şi altădată cînd era obosit 
şi în tristat ca om M întuitorul se 
retrăgea în singurătate să se roage 
Tatălui, neînsoţit de nimeni. Acum 
cînd mulţimile îl părăsesc, cînd 
vrajba sem ănată de farisei şi căr
turari a adus îndoiala în sufletele 
slabe, făcînd să cîrtească pînă şi 
pe unii dintre ucenici, Domnul 
priveşte cu duioşie la cei puţini 
d in’ jurul său, care nu şi-au în 
tinat sufletul cu neîncrederea ase
menea celorlalţi.

Dintre toţi, El cheamă pe Petru, 
pe Iacov şi pe loan să m eargă să 
se roage împreună, lăsînd pe cei
lalţi la poalele muntelui. Pornesc 
tăcuţi spre piscul înalt ce se ri
dică singuratic ca un mănunchi de 
verdeaţă din întinderea necuprinsă 
a Esdrelonului. Din înaltul Tabo- 
rului, privirile rătăcesc departe, 
peste locuri de-o frumuseţe fără 
asemuire: Capernaum, Cana, Na- 
zaret cu rodiile şi cactuşii în 
floare, a tîrnat de munte ca un 
potir al vieţii în care cerul îşi 
toarnă seninul, iar mai încolo, 
Nainul şi întinsa cîmpie a Sama- 
riei.

Ajunşi pe înălţimi, M întuitorul 
se afundă în pacea a tît de bine
făcătoare a rugăciunii, iar cei trei 
ucenici se roagă şi ei. Acestor trei 
suflete mari, le-a hărăzit învă ţă
torul iubit cea mai aleasă bucu-

Valoros om de cultură şi băr
bat înzestrat cu dragoste de pro
priul popor, episcopul Vasile 
Duma ocupă un loc meritoriu 
în rîndurile militanţilor pentru 
em anciparea socială şi politică 
a românilor ardeleni şi pentru 
unirea Transilvaniei cu patria- 
mamă la 1 decembrie 1918.

Născut în anul 1864, în Săcalu 
de Pădure, judeţul Mureş, viito
rul luptător pentru cauza naţio
nală urmează liceul la Năsăud, 
iar studiile superioare la Institu
tul teologic „Andreian" din Sibiu. 
După hirotonire este numit preot 
în Jabeniţa, unde a muncit cu 
multă pricepere şi dăruire. Pen
tru meritele-i deosebite, în 1908, 
i se încredinţează funcţia de pro
topop al Cetăţii de Piatră. Peste 
patru ani, în 1912, ocupă postul

rie în toiul rugăciunii lor, văd 
faţa M întuitorului strălucind ca 
soarele, iar veşmintele Lui, albe 
ca lumina. Fulgeraţi o clipă, ri
dică iarăşi privirea. Cu adevărat, 
Cel pe care îl privesc nu este nă
lucă, este Domnul, a Cărui faţă 
luminată copleşeşte totul în jur, 
a cărui frumuseţe este atît de 
nepăm înteană, o frumuseţe după 
care suspină sufletul şi pe care 
nu o poate grăi. Dar Domnul nu 
mai este singur: de-o parte şi de 
alta a Lui, stau Moise şi Ilie.

Cei trei ucenici se freacă la 
o c h i. . .  Dar nu e vis, totul e 
aevea. Sínt copleşiţi, de parcă lu
mina aceea a turnat cel mai liniş
titor balsam în sufletele lor. Din 
locul unde stă de vorbă Domnul 
cu Moise şi Ilie, răzbat frînturi 
de cuvinte pînă la ei. Apoi, un 
nor acoperă totul şi nu mai văd 
nimic. Dar un glas de tunet ră 
sună, să-l poarte necuprinsul: 
„Acesta este Fiul Meu Cel iubit, 
în care am binevoit; pe Acesta 
ascultaţi-1!" (Matei 17, 5).

Petru, care cu cîteva clipe 
mai înainte zisese învăţătorului: 
„Doamne, bine este să fim noi 
aici; dacă voeşti, vom face aici 
trei colibe, Ţie una, şi lui Moise 
una, şi lui Ilie una" (Matei 17, 4) 
acum Petru este înspăimîntat, ca 
şi ceilalţi doi. Cad cu faţa la pă- 
mînt şi nu se ridică pînă ce Dom
nul nu-i atinge, spunîndu-le: „Ni
mănui să nu spuneţi ceea ce aţi 
văzut, pînă ce Fiul Omului se va 
scula din morţi" (Matei 17, 9).

Cei trei ucenici sínt înspăimîn- 
taţi, dar nu numai glasul ce-1 
auziseră i-a copleşit, ci mai ales 
ceea ce văzuseră: faţa Domnului 
mai strălucitoare d e tît soarele, 
albul luminos, suprafiresc al veş
mintelor Lui, Moise şi Ilie cu care 
vorbea. Şi mai ales lum ina. . .  lu
mina aceea de dincolo de fire . . .

Firea entuziastă a lui Petru nu 
se putuse opri să nu ceară Dom-

^ ---------- =

(1864—1936)
de protopop ortodox al Reghi
nului.

Anii petrecuţi în oraşul de pe 
Cibin au avut un rol determ inant 
în formarea tînărului Vasile Du
ma ca om de cultură şi militant 
pentru cauza naţională. încă din 
această perioadă, sub îndrumarea 
atentă a cadrelor didactice, el va 
desfăşura o intensă activitate 
culturală în rîndurile studenţilor. 
De timpuriu se încadrează în miş
carea naţională şi va milita pen
tru em anciparea socială şi naţio
nală a românilor ardeleni. A fost 
membru activ al „Astrei", iar în 
perioada 1914— 1923 a îndeplinit 
funcţia de preşedinte al Despăr- 
ţămîntului Reghin al „Astrei".

în  timpul primului război mon
dial, Vasile Duma a desfăşurat o 
prodigioasă activitate în scopul

nului ceva, să-l lase să facă trei 
colibi pentru Iisus, pentru Moise 
şi pentru Ilie. Nu pentru el şi 
pentru Iacob şi loan, căci el şi cei 
doi se vor mulţumi să stea acolo, 
lingă Domnul, să fie aproape de 
El. Iacob stătea şi acum cuprins 
de mirare şi nu zicea nimic. loan 
tăcea şi el. Privirile lui rătăceau 
dincolo de marginile acestei lumi, 
scrutînd n e în ţe lesu l. . .  Doar el 
pricepuse integral taina luminii 
văzute.

Fiecare dintre cei trei ucenici 
văzuse o parte, a tît cît .s-a putut 
— cum spune cîntarea biseri
cească, din slava Dumnezeirii. 
Dintre toţi cei doisprezece, lor 
le-a fost hărăzită vederea luminii 
neapropiate, arvună a îm părăţiei 
Cerurilor. Vederea luminii de pe 
Tabor a însemnat pentru Petru, 
Iacob şi loan, suprema certitudine 
a dumnezeirii lui Iisus Hristos, pe 
care o vor predica lumii cu tăria 
de nezdruncinat a convingerii per
sonale. Ei au fost martori direcţi 
ai faptei minunate şi nimeni nu 
va putea să zdruncine mărturia 
lor.

Petru şi Iacov au propovăduit 
această lumină dumnezeiască a 
lui Hristos, văzută de ei pe înăl
ţimile muntelui, dar loan a scris 
despre această lumină. M ărturia 
sa sc ris ă . . .  „şi am văzut slava 
Lui, slavă ca a Lfnuia-Născut din 
Tatăl, plin de har şi adevăr" (loan 
1, 14), a înfruntat furtunile îndo
ielii a două milenii şi a lăsat 
lumii deschisă calea spre eterni
tatea acestei lumini, prin infuzarea 
în sufletele credincioase, a certi
tudinii frumuseţii şi bucuriei vieţii 
în Hristos.

Ne întrebăm, după două milenii 
de trăire creştină: cum de au pu
tu t vedea ucenicii pe Tabor, cu 
ochii lor trupeşti, slava dumne
zeirii care va fi răsplata cuvenită 
celor vrednici în viaţa viitoare, şi 
nu se ara tă  celor în viaţa de 
acum?

Un răspuns la această întrebare 
ni-1 dau Sfinţii Părinţi ai Biseri
cii: vederea slavei dumnezeirii pe 
Tabor ţine de lucrarea Sfîntului 
Duh, care a aplecat dumnezeirea 
spre umanitate. Celor trei ucenici 
li s-a ară tat lumina cea neapusă 
şi neapropiată, fiindcă „au fost ri
dicaţi de la trup la Duh", cum 
spune Sf. Maxim M ărturisitorul 
(Ambigua, 125), „înainte de a le
păda viaţa în trup".

Moise nu a putut vedea Faţa 
Domnului, pe Saul din Tarş l-a or
bit lumina lui Hristos în calea 
spre Damasc, dar cei trei ucenici 
au văzut dumnezeirea M întuitoru
lui prin înduhovnicirea fiinţei lor. 
Lucrarea Duhului săvîrşită în ei, 
i-a ridicat la o treaptă înaltă a 
înţelegerii activităţii m întuitoare 
a lui Hristos în lume. Şi din a- 
ceste trei făclii aprinse de lumina 
Taborului, se va contura în istoria 
umană temelia de diamant a cer
titudinii lui Hristos cel istoric, 
Dumnezeu întrupat care a zidit 
prin trupul Său crucificat Bise
rica creştină, împărăţie între oa
meni a împărăţiei lui veşnice de 
neînserată lumină, pentru toţi cei 
ce au crezut în învăţăturile Lui 
şi au făcut din ele dreptarul v ie 
ţii lor.

EMÍLIÁN
Episcop al Alba Iuliei

înfăptuirii idealului naţional. Cu 
toate insistentele şi presiunile 
oficialităţilor, refuză să semneze 
declaraţia de fidelitate faţă de 
statul austro-ungar. Se preocupă 
de apărarea şi bunul mers al şco
lilor româneşti confesionale orto
doxe existente în aşezările pro
topopiatului Reghin, de îndrum a
rea şi desfăşurarea activităţii cul
turale sub egida Despărţămîntului 
local al „Astrei". în  toamna anului 
1918, cînd s-a produs prăbuşirea 

Imperiului austro-ungar, Vasile-Du- 
ma a luat parte la acţiune, aflîn- 
du-se în centrul evenimentelor. 
La 4 noiembrie 1918, împreună cu

(Continuare in pag. a 5-a)

Prof. Petru Dan

In tre  2—9 iuUe 1985 s-au  d e s fă şu ra t 
la  P ra g a  lu c ră rile  celei de a  V l-a 
A d u n ări G enera le  a C onferin ţe i C reş
tin e  p e n tru  Pace  av înd  ca tem ă  p r in 
c ip a lă : „ D um nezeu  cheam ă: alege v ia 
ţa ! T im p u l presează“. Ş i pe  bun ă  
d rep ta te , deoarece  p re în tim p in a rea  
p erico lu lu i u n e i ca ta s tro fe  n u c leare  a 
d even it a s tăz i p ro b lem a fu n d am en ta lă  
a  în treg ii om eniri.

L a  lu c ră rile  A d u n ării au  p a r tic ip a t 
c irca  890 de delegaţi d in  90 de ţă r i 
de pe to a te  con tinen te le , p recum  şi 
n u m ero şi re p re z e n ta n ţi a i o rg an iza ţi
ilo r ecum enice şi re lig ioase  m ondiale . 
D in p a r te a  B iseric ii O rtodoxe R om â
n e  a p a rtic ip a t o de legaţie  condusă  
de I. P. S. M itropolit T eoctist a l Mol
dovei şi Sucevei, d in ca re  au  făcu t 
p a r te  í. P . S. M itropo lit N esto r a l Ol
teniei, P . S. E p iscop  T im ote i al A ra
du lu i, P . C. A rh im . N ifon M ihăiţă, 
consilie r p a tr ia rh a l  şi P . C. P r . Ilie 
G eorgescu, consilie r a l A rh iep iscop iei 
B ucu reş tilo r, ia r  d in p a r te a  ce lo rla lte  
cu lte  au  p a r tic ip a t E m in en ţa  Sa E p is
copul L ászló  P ap p  al E p iscop iei Re
fo rm a te  d in O radea, P a s to r  K ároly  
Székely, co n silie r al E piscopiei R e fo r
m ate  d in C lu j-N apoca şi P ro f. Mi
ch ae l G ross d in  p a r te a  B iseric ii E van
ghelice C. A. d in S ibiu.

E x p u n erea  p rin c ip a lă  a su p ra  tem ei 
A du n ării a fost p re z e n ta tă  de I. P . S. 
M itropolit D r. P a u l M ar G regorios 
(Ind ia). A u ţin u t, de asem enea, re fe 
ra te  în p len , I. P. S. M itropo lit F ila- 
re t  a l K ievu lu i: „A m en in ţa rea  g loba
lă  a su p ra  om en irii şi s tra te g ia  g loba
lă  p e n tru  p ace“ ; P rof. W alter K reck  
(R epublica F ed era lă  G e rm a n ia ) : „B i
se ric ile  c reştin e  şi m isiunea  lo r p en 
tru  pace“ ; E p iscopul m etod ist Sergio 
M endez A rceo  (Mexic) d esp re  „Co
ex is te n ţa  p aşn ică  şi e lib e ra re a “ . D es
p re  ac tiv ita tea  d e s fă şu ra tă  de C. C. P . 
de la u ltim a  A d u n are  G en era lă  au  
p rezen ta t ra p o a r te  D r. K áro ly  T oth , 
P re şed in te le  C. C. P . şi D r. L ubom ir 
M irejovsky, se c re ta r  genera l.

A d u n area  ş i-a  d e s fă şu ra t lu c ră rile  
în  p len , p recum  şi în  cinci g ru p e  de 
lucru , av înd  ca tem e : 1. A m en in ţa rea  
g lobală  la  a d resa  om en irii ş i s tr a te 
g ia  m on d ia lă  p e n tru  p ace ; 2. B iseri
cile c re ş tin e  şi m isiu n ea  lo r p e n tru  
p ace ; 3. R esponsab ilita tea  com ună a 
fo rţe lo r  păc ii p e n tru  d ep ăşirea  o b sta 
co le lo r d in ca lea  p ăc ii; 4. C oexisten ţa  
p aşn ică  şi e lib e ra re a  şi 5. P ro g ram u l 
şi s tru c tu r ile  ac tiv ită ţii C. C. P .

A ceste  g ru p e  de lucru , la  s f îrş it, au  
p rezen ta t în p len u l A d u n ării ra p o a r te  
a su p ra  d iscu ţiilo r şi reco m an d ări m e
n ite  să  in ten sifice  lu c ra re a  m işcării 
c re ş tin e  p e n tru  pace.

D elegaţii ro m ân i au  p a r tic ip a t ac
tiv  la dezbateri, sub lin iin d  politica  
c la ră  şi rea lis tă  a  s ta tu lu i rom ân  asu 
p ra  p ro b lem elo r in te rn a ţio n a le  ca re  
au  co n stitu it obiectu l d iscu ţiilo r şi 
c o n tr ib u ţia  B ise ric ilo r d in  p a tr ia  no as
t r ă  la lu p ta  p e n tru  d ezarm are  şi p a 
ce. A stfel, I. P . S. M itropolit T eoctist 
a l M oldovei şi Sucevei a în fă ţişa t po
z iţia  R om âniei, a p re şed in te lu i N icolae 
C eauşescu p riv in d  rea liza rea  dezar
m ării, în  p rim u l rîn d  a d ezarm ării 
nu c leare , ca şi în recen tu l A pel al 
F . D. U. S. p e n tru  d eza rm are  şi pace, 
d in 23 m ai 1985, p recum  şi co n tr ib u 
ţia  B iseric ilo r d in R om ânia p e n tru  
rea liza rea  d eza rm ării şi păcii, co n cre ti
za tă  în  cele două A d u n ări a le  C ultelo r 
d in R om ânia p e n tru  d ezarm are  şi p a 
ce, d in 25—26 no iem b rie  1981 şi 21—23 
iu n ie  1984 şi A pelul aces to ra  că tre  
to a te  B iseric ile  şi o rgan iza ţiile  c re ş
tin e  m ondiale , c ă tre  to a te  re lig iile  
lu m ii şi c ă tre  to ţi oam enii de bu n ă  
c red in ţă  de p re tu tin d e n i p e n tru  a -şi 
in ten sifica  ş i u n i e fo rtu rile , acum , 
în a in te  de a  n u  fi p re a  tîrz iu , p e n tru  
a p ă ra re a  vieţii şi o p rire a  cu rse i ab e
ra n te  a în a rm ă rilo r  nucleare , p en tru  
sa lv g a rd a rea  om en irii de la  dezas tru l 
n u c lea r . De asem enea a in fo rm a t şi 
a su p ra  celei de a tre ia  A d u n ări a 
C u lte lo r d in R om ânia  p e n tru  pace, 
ca re  va  avea loc în tre  16—18 se p tem 
brie  1985 la B ucu reş ti.

I. P . S. M itropolit N esto r a l O lte
n ie i a  s tă ru it  a su p ra  „n ece sită ţii u n i
tă ţii  tu tu ro r  fo rţe lo r  n a ţio n a le  şi in 
te rn a ţio n a le  — cond iţie  esen ţia lă  în  
s to p a re a  cu rse i îria rm ărilo r, în re a 
lizarea  u n u i c lim at de co lab o rare  şi 
pace  în tre  popoare , p e n tru  a p ă ra re a  
d rep tu lu i oam en ilo r la  m uncă, la  v ia 
ţă , la pace, la  ex is te n ţa  lib e ră  şi 
d em n ă“. S tim u la te  de m obiliza toare le  
în d e m n u ri a le  C hem ării şi A pelu lu i 
F. D. U. S. de u n ire  a în tre g u lu i popor 
şi — tu tu ro r  fo rţe lo r  iu b ito are  de p a 
ce de p re tu tin d e n i p e n tru  a im pune 
d ezarm area  şi pacea  în în tre ag a  lu 
m e, v o rb ito ru l a  a r ă ta t  că, C ultele 
d in R om ânia  s -a u  a n g a ja t cu to a te  
m ijloacele  lo r specifice, a tît pe  p lan  
in te rn  c it şi ex te rn , în sp r ijin ire a  
aces to r dezid era te  m a jo re  a le  con tem 
p o ran e ită ţii.

P . S. E piscop T im ote i a l A rad u lu i 
a  v o rb it d esp re  „ se c u r ita te a  şi coope
ra re a  în  E uropa. P oziţia  R om âniei fa 
ţă  de tra ta tiv e le  sov ie to -am erican e  de

la  G eneva", su b lin iin d  c o n tr ib u ţia  
S ta tu lu i n o s tru  In ce p riv eşte  secu 
rita te a  şi co o p e ra rea  e u ro p ean ă  a tît 
pe  p lan u l teo re tic  c it şi p rac tic , p rin  
m ăsu rile  p reco n iza te  de în tă r ire  a  în 
c red e rii în tre  s ta te  şi d eza rm are  în 
E u ro p a . P. S. Episcop T im otei a ţ in u t 
de asem enea o m ed ita ţie  bib lică in 
titu la tă :  „ P e n tru  to ţi oam enii, p e n tru  
to a te  fiin ţe le  u m a n e “.

P . C. P r . co n silie r Ilie G eorgescu 
în  c a d ru l d iscu ţiilo r a  p rezen ta t „co n 
tr ib u ţia  R om âniei la  v ic to ria  a su p ra  
fasc ism ulu i şi g ră b ire a  sf îrş itu lu i ce
lu i de a l doilea războ i m ond ia l“ şi a 
v o rb it d esp re  „n ece sita tea  sp o rir ii 
co n trib u ţie i C. C. P . la  lu p ta  p e n tru  
rea liza rea  dezarm ării, păcii, se cu rită 
ţii, în c red e rii şi co o p erării în tre  po
p oare , la  rezo lv area  tu tu ro r  p ro b le 
m elor fu n d am en ta le  ale om enirii, p rin  
a tra g e re a  celo r m ai in flu e n te  B iseric i 
şi p e rso n a lită ţi re lig ioase  d in to a tă  lu 
m ea“. S tra te g ia  C. C. P ., a  spus v o r
b ito ru l, treb u ie  să  fie astfe l d ir ija tă  
in c it să  se a ju n g ă  la c rea rea  de to t 
m ai m ulte  p u n ţi în rea liza rea  u n o r 
co n tac te  tra in ice , se rioase  cu to ţi m i
lita n ţii p e n tru  pace, cu  to a te  B iseri
cile şi o rgan iza ţiile  sim ilare . T oate  
aces tea  treb u ie  să  v ad ă  în  C onferin ţă  
u n  p a r te n e r  s in cer şi p u te rn ic  în 
e fo rtu l p e n tru  c o n s tru ire a  u n u i v i
ito r  a l om en irii fă ră  a rm e  sa u  am e
n in ţa re . C. C. P . tre b u ie  să  dem on
streze , p e n tru  c re ş te rea  în c red e rii de 
c a re  treb u ie  să  se  bucure , ca s in g u ra  
sa  p reo cu p a re  este  în lă tu ra re a  u n u i 
războ i n im ic ito r şi că n u  ex is tă  a ltă  
a lte rn a tiv ă  a om en irii astăzi p e n tru  
su p ra v ie ţu ire a  sa  decit ac ţiu n ea  u n ită  
a  tu tu ro r  p e n tru  pace.

E m in en ţa  Sa E piscopu l László P ap p  
a  p rezen ta t co m u n ica rea : „S o lu ţio n a
re a  p ro b lem elo r n a ţio n a le  şi ra sia le  
— condiţie  a  a s ig u ră r ii în ţe leg erii şi 
p rie ten ie i in tre  s ta te  ca  şi în in te rio 
ru l s ta te lo r . R ezo lvarea  în  m od  de
m ocra tic  şi u m an is t a p rob lem ei n a 
ţio n a le  în  R om ân ia“ ; P a s to r  consilie r 
K áro ly  Székely  a  v o rb it d esp re  „ed i
fica re a  u n e i no i o rd in i econom ice in 
te rn a ţio n a le  şi lich id area  su bdezvo ltă
r ii prem ize  esen ţia le  ale c reă rii u n u i 
c lim at de p rie ten ie  şi pace  în tre  po
p o a re “ ; ia r  P ro f. M ichael G ross des
p re  „co m b ate rea  d o c trin e lo r şi s t r a 
teg iilo r m ilita re  p riv in d  p o sib ilita tea  
şi n eces ita tea  u n u i războ i n u c le a r“ .

M em brii de legaţie i rom âne au  fă 
cu t p a r te  de asem enea d in d ife rite  
C om isii şi C om itete a le  A d unării.

L a  sf îrş itu l lu c ră rilo r  A d u n area  G e
n e ra lă  a a les o rg an e le  de cond u cere  
a le  C. C. P „  p reşed in te le , v icep re 
şed in ţii, s e c re ta ru l genera l, com itetu l 
de c o n tin u a re  şi de lucru , p recum  şi 
se c re ta ria tu l in te rn a ţio n a l. In tre  cei 
15 v icep reşed in ţi a C. C. P . a fost 
a les şi I. P . S. M itropolit N estor al 
O lteniei, ia r  în com ite tu l de co n tin u a 
re :  I. P . S. M itropo lit T eo c tis t al Mol
dovei şi Sucevei, I. P . S. M itropolit 
N esto r a l O lteniei, P . S. E piscop T i
m otei a l A radulu i, P r. consilie r Ilie 
G eorgescu, în  com ite tu l de lu c ru : 
I. P . S. M itropolit N esto r al O lteniei, 
ia r  în  S ec re ta ria tu l in te rn a ţio n a l:  P r. 
co n silie r Ilie G eorgescu.

P e  lingă  C om unicatu l oficial şi o 
se rie  de D ec la ra ţii şi R ezoluţii a su p ra  
s itu a ţie i d in d ife rite  zone tensiona le  
d in lum e, Asia, Pacific , A frica, A m e
rica  C en tra lă , A m erica  L a tină  şi Eu
ro p a , au m ai fost ad o p ta te  u rm ă to a 
re le  ap e lu ri şi s c riso ri: că tre  A ndrei 
G rom îko, p reşed in te le  Sovietu lu i S u
prem  al U. R. S. S„ c ă tre  P reşed in te le  
S. U. A. R onald  R eagan, că tre  S ecre 
ta ru l  G enera l al O. N. U., A pel că tre  
to ţi şe fii de s ta te  şi g uverne  d in 
lum e, A pel c ă tre  to a te  B iseric ile  şi 
o rgan iza ţiile  creştin e , A pel că tre  to a te  
re lig iile  n ecreş tin e , ca re  to a te  s in t un  
apel la  ra ţiu n e , la so lid a rita te  şi 
ac tiv ita te  su s ţin u tă  p e n tru  tr iu m fu l 
cauze i păc ii şi vieţii.

în t re  rezo lu ţiile  celei de a  V l-a  
A d u n ări G enera le  a C. C. P . se cu
p r in d  şi reco m an d area  de  a se con
tr ib u i la  p reg ă tirea  in s titu ir ii u n u i 
C onsiliu  u n iv e rsa l a l în tre g ii c re ş tin ă 
tă ţi  p e n tru  pace, p e n tru  d inam izarea  
şi so lid ariza rea  tu tu ro r ;  sp r ijin ire a  
in iţia tiv e i de o rg an izare  de c ă tre  
O. N. U. a  a n u lu i in te rn a ţio n a l a l p ă 
cii (1986), p recum  şi c îtev a  p ro p u n eri 
co n cre te  de im p u lsio n are  a lup te i B i
se ric ilo r p e n tru  pace  p riv in d  p ro g ra 
m ul lo r de ac tiv ita te  p e n tru  u rm ă 
to rii an i.

P rin  ab o rd a re a  p ro b lem elo r com 
plexe  a le  păcii, c a re  e leg a tă  ind iso
lub il de s to p a rea  cu rse i a b e ran te  a 
în a rm ărilo r , în fă p tu ire a  dezarm ării, 
se cu rită ţii, în c red e rii şi cooperării în 
tr e  to a te  sta te le , şi a u n e i no i o rd in i 
econom ice in te rn a ţio n a le , ca şi p rin  
rezo lu ţiile  şi d ocum en te le  adop ta te , 
cea de a  V l-a  A d u n are  G enera lă  a 
C. C. P . se  în sc rie  ca o co n tr ib u ţie  im 
p o r ta n tă  la d in am izarea  şi so lidariza
re a  tu tu ro r  ' c re ştin ilo r  şi re lig iilo r în 
lu p ta  p e n tru  a p ă ra re a  păc ii şi vieţii 
pe  p lan e ta  n o as tră , acum  p în ă  n u  e 
p rea  tîrz iu , căc i tim pu l nu  a ş teap tă !

P r. p ro f. D r. lo a n  I. Ică

Militanţi pentru libertatea şi unitatea poporului român

Episcopul Vasile Duma al Argeşului
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Mănăstirea Jitianu

Tn mijloc de mănoasă cîmpie 
olteană, situată la 7 km de la 
Craiova, spre Calafat, M ănăsti
rea Jitianu îşi înalţă turlele spre 
albastrul cerului din veacuri tre 
cute pînă în zilele noastre.

Numele acestei mănăstiri, apare 
în documentele vremii încă din 
veacul XVI, la 10 septembrie 
1557, în „hrisovul răposatului Pă- 
traşco Voevod, fecior Radului 
Voevod". Paul de Alep, fiul, ar- 
hidiaconului şi secretarul Patriar
hului Macarie al Antiohiei, în do
cumentata sa descriere de călă
torie în Ţara Românească între! 
anii 1653— 1658 numeşte acest lo
caş de cult „Jitianu" şi îi recu
noaşte toponimia de la „rîul Jiu", 
care curge prin apropiere. Lîngă 
această ipoteză geografică, poate 
fi şi alta istorică: Numele mă
năstirii Jitianu provine din fap
tul că ea a fost construită pe 
moşia stolnicului Jitianu, boier în 
sfatul lui Neagoe Basarab din 8 
mai 1514 la 30 noiembrie 1521. 
In acest caz a fost recunoscută 
în 1625 „sfînta m ănăstire de la 
Jătian", de pe moşia acestui bo
ier.

M ănăstirea Jitianu — în de
cursul vremii — poate fi privi
tă  din trei puncte de vedere: 1. 
Existenta ei în veacurile trecute,
2. Reconstrucţii în prima jum ăta
te a veacului nostru, şi 3. Situa
ţia în prezent.

1. Existenta ei In veacurile tre
cute.

Prin desişul trecutului se pă
trunde greu şi cu băgare de sea
mă. M ănăstirea Jitianu apare în 
Oltenia mai săracă de documente 
istorice decît celelalte două mă
năstiri — Vodita şi Tismana sau 
decît ctitoriile voievodale Cozia, 
Arnota, Govora şi Horezu, fapt 
care nu permite a marca un în
ceput şi un ctitor al ei.

Pe lîngă documentele scrise de 
logofeţi, adevărurile istorice s-au 
păstrat însă şi în tradiţia locală. 
Pe baza acestei tradiţii se afirmă 
realitatea, că în locul M ănăstirii 
Jitianu de astăzi, a existat o bi
serică zidită de Mircea cel Bă- 
trîn, la Rovine, lîngă Craiova, în 
urma biruinţei lui asupra turcilor. 
Aceste „rovine", ca mlaştini, au 
fost descrise şi de Paul de Alep: 
„un mare lac, care nu poate fi 
trecut şi trebuie ocolit vreo două 
ceasuri".

In lumina unor cercetări mai 
noi pot fi recunoscuţi de ctitori 
ai mănăstirii Jitianu, boierii Cra- 
ioveşti, şi anume cei patru fraţi:

Barbu, călugărit cu numele Paho- 
mie, Pîrvu, străbunic al lui Con
stantin Brîncoveanu, Danciu şi 
Radu. Aceştia au avut o situaţie 
recunoscută în Craiova, făceau 
comerţ cu ţări străine şi aveau 
relaţii cu patriarhii şi mănăstirile 
din răsăritul ortodox. Acest fapt 
e recunoscut din actul de danie 
anuală a sumei de 2000 aspri, pe 
care —- în urma relaţiilor de prie
tenie cu cnezii sîrbi — îi plătea 
M ănăstirii Sf. Pavel, din Muntele 
Athos, începînd cu 28 ianuarie 
1501. Cu timpul, în documentele 
vremii, M ănăstirea Jitianu a fost 
recunoscută ca închinată sub for
mă de metoc, acestei mănăstiri 
din Athos.

Situaţia acestei închinări n-a 
putut permite la M ănăstirea J i
tianu o activitate culturală ca la 
Bistriţa sau la Govora, unde erau 
tiparniţe; n-a fost nici necropolă 
voievodală cum sínt Cozia şi A r
nota. In schimb a oferit bani pen
tru untdelemn de candele şi h ra
nă în mănăstirea atonită, în cen
trul monahismului ortodox din 
vrem urile acelea. Situaţia aceasta 
a fost pînă la secularizarea ave
rilor mănăstireşti, în 1864.

După boierii Craioveşti se ca
de — pe lîngă alţii — să fie 
recunoscută ca „ziditoare a Ji- 
tianului", doamna Bălaşa, soţia 
voievodului Constantin Basarab 
cel Bătrîn (1654— 1658), care a 
„zidit o ctitorie mai veche". Paul 
de Alep, însoţitorul Patriarhului 
M acarie din Antiohia, recunoaş
te în descrierea ctitoriei sale pe 
aceste locuri „zidirea unei noi 
biserici" la M ănăstirea Jitianu.

Ca arhitectură, biserica zidită 
de Doamna Bălaşa după modelul 
M ănăstirii Cozia, are un plan tr i
lobat, cu altarul, absidele, naosul 
şi pronaosul construite în formă 
de cruce. Initial a fost acoperită 
cu şindrilă şi pardosită cu cără
mizi. Ulterior i s-a alăturat aces
tei construcţii turnul clopotniţă cu 
formă de culă oltenească, fapt ce 
dă mănăstirii Jitianu un aspect 
specific.

în  documentele vremii au fost 
recunoscute şi alte lucrări de 
construcţii. Petru Obedeanu a re
parat-o „adăugîndu-i chilii", în 
1701. Arhimandritui Antim, egu
men în 1813, a ridicat alte clădiri 
„spre veşnică pomenire". In anul 
1853, biserica a fost reparată şi 
pictată din nou de fostul ei s ta 
reţ, arhim andritul Dorotei.

Cu ocazia secularizării averilor 
acestei mănăstiri şi trecerea lor 
în seama statului, M ănăstirea J i
tianu a fost desfiinţată şi trans-
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formată în parohie cu denumirea 
de Balta-Verde.

în  felul acesta se poate privi 
în scurtă retrospectivă istorică 
existenţa unei vechi ctitorii cu 
trecut de veacuri M ănăstirea J i 
tianu, de lîngă Craiova.

2. Reconstrucţii din prima jumă
tate a veacului nostru.

Dintele vremii a ros încet şi 
sigur rezistenta zidurilor vechi de 
la M ănăstirea Jitianu. Starea ei 
de mergere către ruinare a fost 
descrisă de condeie competente.

Mihail Sadoveanu a scris în 
1906: „Naltă, lung zidită, m ărea
ţă  în trista-i bătrîneţe, cu co- 
perişuri sparte ( .. .)  săracul lă 
caş al Domnului ( .. .)  stă trist 
în singurătatea locului, la o par
te de sat, lîngă Balta-Verde, ca
re doarme moartă ca şi trecutul".

Nicolae Iorga, cu regret, scria 
în 1907: „Biserica de sat, desco
perită, pustiită, golită, de la Bal
ta-Verde e deci strălucitul Jitian 
de odinioară, una din marile mă
năstiri domneşti din veacul XVII".

S tarea de fapt a vechiului locaş 
de cult n-a fost trecută cu vede
rea. O relatare a timpului ne dă 
o informaţie precisă: „De anul 
trecut (1925) M ănăstirea Jitianu 
este în reparaţie ( .. .)  sub su
pravegherea Comisiei Monumen
telor Istorice ( .. .)  respectîndu-se 
formele vechi ( ...)  aşa că acest 
monument se prezintă azi aproape 
exact în forma originală, fapt ca
re constituie o rară excepţie pen
tru bisericile craiovene". După re 
paraţie a fost redată cultului în 
anul 1932.

începînd cu data de 22 august 
1933, prin numirea primei stareţe, 
Fevronia Miclăuş de origine din 
Tilişca, judeţul Sibiu, a luat fiin
ţă  în jurul bisericii Doamnei Bă
laşa — cu rost monahal feminin 
— M ănăstirea de maici, Jitianu. 
G reutăţile trecutului au fost de
scrise în relatări contemporane; 
stareţa Fevronia Miclăuş găsise 
în jurul bisericii „cîmp pustiu, 
plin de mărăcini, papură, trestie 
şi şerpi". Pe acest cîmp, pe te 
melii de alte foste clădiri au în 
ceput să fie ridicate an după an 
construcţiile actuale în stil brîn- 
covenesc, ca pînă în anul 1941 
să fie terminate.

Ca îndeletniciri monahale, mai
cile şi surorile au ostenit zilnic 
la atelierele de covoare, în mun
ca agricolă şi în alte preocupări. 
Arhimandritul Vasile Samaha, re 
prezentantul Patriarhiei din An
tiohia ne-a lăsat o însemnare: 
„Am adm irat munca artistică, 
care se face pentru binele mă
năstirii şi al poporului".

Prin dărnicie şi muncă mona
hală a fost înălţat în prima ju 
m ătate a veacului nostru comple
xul locativ de la M ănăstirea J i
tianu, cu proporţii m ăreţe şi fru
mos stil brîncovenesc.

3. Situaţia în prezent.
în  zilele noastre, cînd opere 

create în trecut se bucură de pre
ţuirea cuvenită, în M ănăstirea J i
tianu se află o colecţie muzeis
tică cu obiecte de artă medie
vală din Oltenia. Identificate în 
ultimele decenii au fost culese 
conservate şi expuse în anii din 
urmă de către conducerea epar
hială din Craiova. Imperativul co
lectării, păstrării şi predării este 
recunoscut în scris de către I. P. S. 
Nestor, Arhiepiscopul Craiovei şi 
Mitropolitul Olteniei: „Cînd ase
menea valori provin din trecut, 
ele se cuvin plenar integrate în 
prezent, cu solicitudine, compe
tentă şi spirit de responsabilitate, 
spre a fi transmise viitorului".

In conţinutul său, acest muzeu 
cu „comori de artă bisericească" 
recom andate de Doamna Dr. Teo
dora Voinescu în catalog tipărit, 
include tezaur de artă religioa
să, care se integrează deplin în 
patrimoniul nostru cultural naţio
nal. In număr de peste şase sute, 
obiectele din colecţia de la M ă
năstirea Jitianu sínt zestrea ve
chilor creaţii populare din cu
prinsul judeţelor Dolj, Mehedinţi 
şi Gorj, de unde au fost colec
tate. *

M ănăstirea Jitianu a rămas pes
te secole ca o m ărturie de ade
văr istoric, de geniu creator în 
arta construcţiei şi de dărnicie 
străbună pentru urmaşi. O pri
vim cu respect pentru trecut şi 
sinceră admiraţie fată de prezent, 
recunoscînd în ea o scumpă zes
tre străm oşească şi o comoară de 
artă a poporului român.

Pr. /. Buta

avocatul Chetan, cărturarul V a
sile Duma a organizat o consfă
tuire a fruntaşilor români din Re
ghin „şi cumpănind situaţia poli
tică, au hotărît a se organiza 
singuri". Ca urmare, a doua zi, 
5 noiembrie, are loc adunarea ro
mânilor din oraş. Cu acel prilej 
s-a constituit consiliul naţional 
român al judeţului Mureş-Turda, 
cu reşedinţa în Reghin, format 
din 12 persoane, avînd ca pre
şedinte pe avocatul dr. A. Che
tan, şi vicepreşedinte pe Vasile 
Duma. Cu ocazia acelei adunări, 
Vasile Duma a subscris Apelul 
adresat populaţiei româneşti din 
judeţ, prin care i se cerea să fie 
„la înălţim ea vremurilor", să pă
zească „cu dem nitate ordinea", 
să apere „cu cinste viaţa şi avu
tul tuturor, căci ar fi ruşine să 
mînjim sfînta libertate ce ne-a 
răsărit, prin fapte nesocotite"! A 
luat parte la pregătirea şi desfă
şurarea adunării populare ce s-a 
ţinut în ziua de 7 noiembrie 1918 
în curtea casei avocatului dr. 
loan Harşia din Reghin, unde 
funcţiona şi biroul CNR jude
ţean. Mulţimea prezentă la adu
nare a fost informată asupra eve
nimentelor politice, i s-a citit 
Apelul lansat de CNR judeţean 
şi sfătuită să constituie consilii 
şi gărzi naţionale locale. Tot 
atunci s-a lărgit consiliul natio
nal român al judeţului Mureş- 
Turda la 40 persoane, cuprinzînd 
în rîndurile sale reprezentanţi ai 
tuturor zonelor şi localităţilor mai 
însem nate din judeţ. Ia parte la 
constituirea gărzii naţionale din 
Reghin, dispusă în cazarma din 
oraş, la asigurarea acesteia cu 
arme, muniţii şi subzistente. Se 
îngrijeşte de procurarea sumelor 
necesare pentru întreţinerea găr
zii naţionale, precum şi de orga
nizarea militară a românilor de 
pe întreq teritoriul judeţului Mu- 

' ’reş-Turda.
In acelaşi timp, îm preună cu 

ceilalţi membri ai CNR jude
ţean, Vasile Duma a cutreierat 
satele şi comunele din partea de 
sud a Reghinului, p înă la Deda, 
pentru a organiza consilii şi gărzi 
naţionale locale. M enţionăm că 
la 8 noiembrie 1918, a participat 
la adunarea din Săcalul de Pă
dure, cînd s-a constituit consiliul 
naţional român, alcătuit din 14 
persoane şi garda naţională, for
mată din 48 locuitori, sub co- 

jn an d a  sergentului-m ajor Ilie Cîm- 
pian.

După alcătuirea noilor organe 
ale puterii — consilii şi gărzi na
ţionale — în localităţile rurale şi 
urbane de pe teritoriul judeţului 
Mureş-Turda, Vasile Duma a luat 
parte la pregătirea şi desfăşura
rea alegerii delegaţilor ce urmau 
să participe la adunarea naţio
nală de la Alba Iulia. Din însăr
cinarea CNR judeţean, el ia 
parte, în calitate de preşedinte, 
la adunarea cercului electoral al 
Reghinului, ţinută în 28 noiem
brie, unde, pe baza reglementării 
stabilite de Consiliul Naţional 
Român Central, au fost aleşi 
cinci delegaţi şi opt supleanţi. In 
acelaşi timp, desfăşoară o bogată 
şi intensă activitate pentru orga
nizarea adunărilor pe localităţi,

în scopul- exprimării dorinţei de 
unire a Transilvaniei şi alegerea 
unor delegaţi care să reprezinte 
aşezările româneşti din judeţ la 
adunarea populară ce avea să se 
întrunească pe Platoul Romanilor 
de lîngă cetatea Albei Iulii.

La 29 noiembrie 1918, împre
ună cu ceilalţi delegaţi oficiali şi 
neoficiali, patriotul Vasile Duma, 
în calitatea-i de protopop şi dele
gat de drept, a pornit spre Alba 
Iulia. A treia zi — 1 decem
brie — a luat parte la lucrările 
Adunării Nationale ce s-a tinut 
în Cazinoul militar şi, în unani
m itatea celor 1228 delegaţi, cu 
bucuria în suflet a aprobat Re
zoluţia de la Alba Iulia, prin care 
s-a ho tărît unirea Transilvaniei 
cu România.

In primele zile ale lunii decem
brie 1918, cînd unităţile române 
din Divizia a 7-a infanterie au 
intrat în Reghin, el s-a îngrijit 
de primirea acestora in mod tri
umfal. Locuitorii din Reghin şi 
soliile din satele ţinutului, avîn- 
du-1 în frunte pe Vasile Duma, 
Ariton Popa şi loan Harşia, 
„aşteaptă în piaţa oraşului sosi
rea generalului Moşoiu". După 
cuvintele de bun venit, s-a în 
cins o horă mare; „poporul a 
început să joace cît a fost piaţa, 
iar protopopul privea cu ochii 
plini de lacrimi". Apc> generalul 
Traian Moşoiu este condus „în 
sala festivă a primăriei, unde 
este salutat oficial de protopopul 
Vasile Duma în numele reghine- 
nilor".

Anii de după desăvîrşirea uni
tăţii nationale, Vasile Duma i-a 
dedicat acţiunii pentru em ancipa
rea pe toate planurile a poporu
lui român. Astfel, în funcţia de 
vicepreşedinte al Consiliului na
ţional român al judeţului Mureş- 
Turda, s-a preocupat de prelua
rea adm inistraţiei şi a puterii pe 
raza judeţului, de buna organi
zare a acestora, de desfăşurarea 
normală a vieţii economico-so- 
ciale, de evaluarea pugubelor de 
război şi a averilor sechestrate 
de la cei refugiaţi în România 
în anii războiului, de plata aju
toarelor de război cuvenite celor 
îndreptăţiţi, de aprovizionarea cu 
alimente şi alte produse strict ne
cesare comunelor româneşti aflate 
în secuime, de asigurarea liniştii 
şi ordinei publice, de îndrumarea 
consiliilor nationale româneşti, de 
întărirea gărzilor naţionale, de 
organizarea învătăm întului în con
diţiile statului unitar român.

Apreciindu-i prodigioasa activ i
tate, Consiliul naţional român ju 
deţean în şedinţa sa din 13 de
cembrie 1918 propune ca Vasile 
Duma să facă parte din Marele 
Sfat Naţional, împreună cu avo
catul Aurel Rusu, medicul dr. Li- 
viu Tilea, protopopul Dionisie 
Deceî şi preotul loan Roman.

Pe lîngă bogata şi rodnica-i 
activitate culturală şi politică, 
în slujba propăşirii poporului nos
tru, patriotului Vasile Duma, la 
5 iunie 1923, i s-a încredinţat 
dem nitatea de episcop al Arge
şului, pe care a deţinut-o pînă 
la 16 aprilie 1936, cînd ilustrul 
militant pentru cauza naţională a 
încetat din viaţă. Prin întreaga 
sa activitate, cărturarul Vasile 
Duma şi-a înscris numele în isto
ria şi conştiinţa poporului român.
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Comemorări ale unor oameni de altădată Realitatea mîntuirii
Badea Gheorghe Orfan

Ciobanul din Cîrţişoara — Ba
dea Cîrtan intrat în istorie ca ţă 
ran cu dragoste de carte şi-a des
chis singur drumurile către isto
ria neamului său. Cunoscător al 
potecilor şi al trecătorilor peste 
Carpati a fost cel mai zelos răs- 
pînditor de carte şi de cultură 
din istoria poporului român dina
intea primului război mondial.

Intr-o broşură din „Biblioteca 
Poporală a Asociatiunii" nr. 152/ 
dec 1927, intitulată „Nutriment su
fletesc" (pentru sările lungi de 
iarnă), scriitorul şi fostul secretar 
literar al „Asociatiunii" Horia 
Petra Petrescu scrie amintiri des
pre acest vrednic fiu al neamului, 
din care spicuim citeva m ărturi
siri: „Am şi eu citeva amintiri 
despre „Badea Cîrtan" şi îmi des
fac sacul, deşi este modest, dar 
vreau să-mi dau osteneala să arăt 
cetitorilor pe Cîrţan aşa cum l-am 
v ă z u t. . . "  — scrie secretarul lite
rar al „Astrei".

„Intr-o bună dimineaţă, plim- 
bîndu-mă pe Kärntnerstrasse, una 
din cele mai principale străzi ale 
Vienei şi discutînd cu un prie
ten . . .  mă întîlnesc cu . . .  Badea 
Cîrtan! Vă puteţi închipui uimi
rea mea.

— „Bade Cîrtane! D-ta pe aici?
Avea desagii-n spate, plini-pli-

nuti, căciula şi-o înfundase în 
cap, de ajunsese pînă la sprîn- 
cene. M-a prins cu privirea ochi
lor lui vioi şi s-a oprit în loc cu 
un surîs pe buze:

— „Domnu Petrescu! Ala cu 
„Povestirile“?!

— „Nu ăla, Bade Cîrţane! Fe
ciorul lui!"

— „Apoi să trăiască şi el".
— „Da ce v în t te abate pe 

aici?"
— „Da, iacă am venit la dră- 

gutu de împărat! Vreau să mă 
plîng”, şi ochii lui au primit ceva 
dîrz, „să mă plîng de ticăloşii 
ăia de jandarmi. Nu-mi dau pace 
luzile! Mi-au furat cărţile mele 
adunate cu chin şi cu vai şi le-au 
dus la Făgăraş — sta-le-ar în glt 
să le s te a !" . . .

— „Să-mi dea cărţile! Mă duc 
pînă la împăratu', că doară o fi 
dreptate în tara asta, ce naiba?!“...

Rezultatul, care-1 puteam pre
vedea, a fost, că Badea Cîrţan 
nu şi-a căpătat cărţile şi nici n-a 
fost primit în audientă, ci a for
mat doar obiect de curiozitate 
pentru veselii vienezi.

. . .  Badea Cîrtan ştiricise de 
prin gazete, că am ajuns eu în 
fruntea societăţii studenţeşti şi 
acum i-a venit în minte ideea 
cea mai iubită: să-mi ceară cărţi 
de citit. Am avut noroc, că am 
dat peste cîteva cărţi în cîte două 
exemplare, în bibliotecă, căci a lt
fel s-ar fi stricat prietenia mea 
cu Badea C îrţa n . . .  Am făcut o 
colectă în grabă, i-am adunat cîţi- 
va creităraşi, i-am oferit locuin
ţă în localul „România June" şi 
ne-am bucurat că am putut să 
dăm mina de ajutor acestui ro 

mân rătăcitor al nostru. Asta a 
fost în anul 1906 ...

In preziua deschiderii muzeului 
nostru al „Asociatiunii" în Sibiu, 
a fost eliberat, stătuse cîteva săp- 
tămîni în temniţa din Făgăraş. Se 
putea să lipsească el? S-a pornit 
cu noaptea în cap din Făgăraş şi 
a mers întreaga noapte, numai 
ca să ajungă, pe lîngă toate am e
ninţările jandarmilor, că au să-l 
prindă. Şi s-a ascuns într-o clasă 
a şcoalelor de fetite, (Internatul 
Astrei) unde eia o secţie a „Mu
zeului". L-am văzut şi l-am auzit 
afurisind, ca un român în necaz: 
„Ticăloşii! Vor să mă prindă iară! 
Da ce? Ce le-am făcut?“ . . .

In legătură cu această amin
tire şi specificare ce ne vine din 
partea lui Petra Petrescu că Ba
dea Cîrtan a participat la des
chiderea „Muzeului Asociatiunii“ 
din anul 1905, facem cunoscut că 
Badea Cîrţan a donat muzeului cu 
această ocazie un număr însemnat 
de obiecte aduse de pe locurile 
pe unde a umblat, obiecte ce au 
fost consemnate în catalogul ex 
poziţiei „Muzeului A sociatiunii' 
din 19 VIII— 14 IX 1905 şi publi
cate în revista „Transilvania* pe 
nov.-dec. 1905 precum urmează: 
Gheorghe Cîrtan — Cîrţişoara: 
una bucată lemn de la Iordan, 
una bucată de lemn din dudul 
în care s-a suit Zahei Vameşul, 
una bucată de finic de la mă
năstirea Sf. Sava din Ierusalim, 
rădăcină de trestie de la Rurulet 
(jum ătate cale între Iafa şi Ie
rusalim unde a bătut Samson pe 
Filisteni cu o falcă de măgar, trei 
vergele de la ruinele „Pompei“ 
lîngă Neapoie, trei pietre din 
rîul Iordan, una piatră de la Ca
pitol (Roma), una piatră de la 
Palatin (Roma), una piatră din 
grădina Getsimani, una piatră de 
la Sodorna, una piatră de la Vi- 
fleem, una piatră de la Golgota, 
una piatră din locul unde înge
rul a adus pîine la Sf. Ilie, una 
piatră din M untele Sidnului.

Prin transferarea Muzeului e t
nografic al „Asociatiunii“ toate 
obiectele aflătoare la acea dată 
(1949) s-au predat Muzeului Bru- 
kenthal cu proces verbal de către 
bibliotecara Asociatiunii — Vetu- 
ria Jugăreanu care a fost trans
ferată la Muzeul Brukenthal în 
aceeaşi funcţie.

Din am intirile scrise şi prezen
tate aici despre Badea Cîrţan 
desprindem nu numai setea lui 
de adevăr şi cultură, ci şi marea 
lui dragoste de tară.

C. N. Comşa

In anul acesta 1985, la Prazni
cul Schimbării la faţă a Mîntuito- 
rului nostru Iisus Hristos se îm
plinesc 30 de ani de la trecerea 
în veşnicie a M itropolitului A r
dealului Dr. Nicolae Bălan şi 103 
ani de la naşterea sa.

La 2 ani după dreapta unire a 
Transilvaniei cu tara mamă, în 22 
februarie 1920, vrednicul profesor 
de dogmatică şi morală al Insti
tutului Teologic din Sibiu, a fost 
ales de către Congresul national 
bisericesc cu m ajoritatea de vo
turi a deputaţilor, în scaunul de 
Arhiepiscop al Sibiului şi M itro
polit al Ardealului.

La vestea alegerii sale întreaga 
Arhiepiscopie a Sibiului fremăta de 
bucurie, cunoscînd meritele deo
sebite ale noului ales. Studenţii 
săi în frunte cu profesorii săi co
legi s-au prezentat în seara ale
gerii la locuinţa noului mitropolit 
cinstindu-i ziua cu o serenadă-co- 
rală, ascultată cu deosebită bucu
rie de cetăţeni adunaţi cu miile...

La term inarea bogatei corale, 
bunul lor coleg şi profesor, de 
acum Mitropolit în aşteptarea 
sfinţirii şi învestiturii s-a prezen
ta t în geamul deschis, mulţumind 
pentru cinstirea ce i s-a adus şi

Intre pildele rostite de Domnul 
nostru Iisus Hristos, cîte ne-au 
răm as în cuprinsul dumnezeieştii 
Evanghelii, este şi una pe care o 
cunoaştem ca „pilda fiului risi
pitor" (Lc. 15, 11—32). In această 
pildă este vorba despre un fiu, 
care primind de la tatăl său par
tea de avere ce i se cuvenea, a 
plecat într-o tară îndepărtată, 
unde şi-a cheltuit toată averea. 
A jungînd apoi în mare lipsă, s-a 
întors la casa părintească. Tatăl 
l-a primit cu bucurie şi a spus 
despre el: „Acest fiu al meu era 
mort şi a înviat, era pierdut şi 
s-a aflat" (Lc. 15, 24). Spunînd 
aceste cuvinte, ta tăl are în ve
dere două realităţi din viaţa fiu
lui său; una negativă şi alta po
zitivă, una din trecut şi alta din 
prezent. In trecut, cînd a plecat 
de acasă, cînd a trăit în tara în
depărtată, cînd şi-a cheltuit ave
rea, cînd şi-a uitat de mine, 
„fiul meu acesta", zice tatăl pri
mitor, „era mort", „era pierdut". 
Acum însă lucrurile s-au schim
bat: el s-a întors din depărtări, a 
venit la casa părintească, şi-a 
schimbat gîndurile, atitudinile şi 
viaţa; din mort, ce era, s-a făcut 
viu, „a înviat"; din pierdut, cum 
era mai înainte, acum „s-a aflat".

Cînd tatăl, din pilda cu fiul 
risipitor, spune despre fiul, care 
s-a întors, că „era mort, dar a 
înviat, era pierdnt, dar s-a aflat" 
înfăţişează şi răul şi binele din 
viata aceluia, pune în valoare 
realitatea mîntuirii lui din moarte 
şi din pierzare. Cîtă vreme acela 
a fost în ţara îndepărtată, unde 
şi-a cheltuit partea de avuţie, nu 
se putea spune despre el decit că 
e mort şi că e pierdut. Acum, 
cînd s-a întors din căile morţii 
şi ale pierzării, a încetat trecu
tul, care însemna moarte şi p ier
zare, iar în prezent a apărut omul 
refăcut, omul readus la viaţă, 
omul înviat, omul care a fost 
aflat, omul despre care se putea 
spune pe drept cuvînt că „era 
mort şi a înviat, era pierdut şi 
s-a aflat".

Ceea ce s-a spus despre fiul, 
care îşi risipise averea, dar s-a 
întors la tatăl său, cu gînduri 
schimbate şi cu v ia ţă  reînnoită, 
s-a spus, deşi cu alte cuvinte, 
despre toţi aceia care au vădit 
în viata lor realitatea mîntuirii. 
Cine citeşte epistola întîia către 
Corinteni a sfîntului apostol 
Pavel, găseşte în ea, între altele, 
şi urm ătoarele cuvinte: „Nu ştiţi 
oare că nedrepţii nu vor moşteni 
îm părăţia lui Dumnezeu? Nu vă 
faceţi socoteli greşite: nici des- 
frînatii, nici slujitorii idolilor, nici 
preadesfrînaţii, nici moleşiţii, nici 
sodomiţii, nici furii, nici nesăţioşii 
de avere, nici beţivii, nici cei 
răi de gură, nici hrăpitorii nu vor

printr-o alocuţiune călduroasă a 
promis că „nu se va îndepărta cu 
sufletul de iubiţii săi colegi şi stu 
denţi, stînd alături de ei zi de zi 
cu sfatul şi cu îndrumări duhov
niceşti pînă la sfîrşitul vieţii sale. 
Şi-a ţinut cuvîntul dat, pentru că 
în fiecare joi după-masă de la 
ora 4—6 tinea prelegeri de înaltă 
tinută arhierească cu noi studen
ţii săi iubiţi. Cei care mai sîntem 
în viată nu vom uita, glasul său 
domol şi ponderat cu care ne în
drepta sufletele tinere de viitori 
slujitori ai Sf. A ltare spre îm pă
răţia lui Dumnezeu, vestită lumii 
prin unicul Său Fiu Iisus Hristos 
şi pecetluită prin jertfa pe Cruce 
şi strălucita înviere. Accentua ne
contenit că „în Casa Tatălui sínt 
multe lăcaşuri", învrednicindu-se 
de cele luminate, de faţa Tatălui 
cei aleşi după fapte şi credinţa In 
luminoasa şi dreapta învăţătură a 
M întuitorului. Tema principală a- 
bordată din prilejul acestor cursuri 
benevole şi cu ocazia nenum ăra
telor vizitaţii canonice şi a nenu
m ăratelor tîrnosiri de biserici era 
aceeaşi îm părăţie divină, pregăti
tă de Dumnezeu dintru inceout pe 
seama celor care vor apuca-o prin

moşteni îm părăţia lui Dumnezeu. 
Şi aşa eraţi unii din voi. Ci v-aţi 
spălat, ci v-aţi sfinţit, ci v-ati în 
dreptat întru numele Domnului 
Iisus Hristos şi întru Duhul Dum
nezeului nostru" (I Cor. 6, 9— 11). 
Cînd sfîntul apostol spune: „Aşa 
eraţi unii dintre voi", vădeşte 
starea de păcat pe care o aveau 
unii dintre credincioşii din Co
rint, înainte de convertirea lor 
la creştinism, cînd trăiau în pă
cate dintre cele pe care le amin
tise el mai înainte. Dar ei n-au 
rămas în acea stare de păcat, de 
vreme ce, în prezent, se putea 
spune despre ei: „v-ati spălat, 
v-aţi sfinţit, v-aţi îndreptat." Cu 
alte cuvinte, dacă în trecut aţi 
fost desfrînaţi sau hoţi sau hră- 
pitori, ori în alte păcate aţi trăit, 
acum lucrurile s-au schimbat: voi 
nu mai puteti fi număraţi între cei 
nedrepţi, care nu vor moşteni 
îm părăţia lui Dumnezeu, de vre
me ce ati părăsit starea de pă
cat, de vrem e ce, întru numele 
Domnului Iisus Hristos şi întru 
Duhul Dumnezeului nostru „v-ati 
spălat, v-ati sfinţit, v-ati îndrep
tat". V iata voastră de acum, vrea 
să spună sfîntul apostol, nu mai 
seamănă cu viaţa de altă dată; 
ea vădeşte realitatea eliberării 
de sub puterea păcatului, ea ara
tă  m intuirea ca realitate împli
nită, prin puterea Domnului nos
tru Iisus Hristos.

Viata cea nouă, trăită de creş
tini, pune în valoare realitatea 
mîntuirii, prin aceea că locul pă
catului l-a luat virtutea, pînă la 
aşa măsură încît cele rele nici 
nu se mai pomenesc între cei ce 
se mintuiesc.

Realitatea mîntuirii o scoate In 
evidentă Sfîntul Apostol Pavel, 
cu aceeaşi putere, şi în epistola 
către Tit, in care scrie: „Şi noi 
eram altă dată fără de minte, 
neascultători, amăgiţi, slujind pof
telor şi multor feluri de desfă
tări, petrecînd viata în răutate şi 
pismuire, urîţi şi urîndu-ne unul 
pe altul. Dar cînd bunătatea şi 
iubirea de oameni a M întuitoru
lui nostru Dumnezeu s-au arătat, 
El ne-a mîntuit, nu din faptele 
cele întru dreptate săvîrşite de 
noi, ci după a Lui îndurare, prin 
baia naşterii celei de a doua şi 
prin înnoirea Duhului Sfînt pe 
care L-a revărsat peste noi cu 
bogăţie, prin Iisus Hristos, Mîn- 
tuitorul nostru " (Tit 3, 4—6).

Aceeaşi realitate a mîntuirii o 
are în vedere Sfîntul Apostol 
Pavel şi în epistola către Colo- 
seni, în textul In care ii în
deamnă pe credincioşi să se fe
rească de păcate şi, să promo
veze virtuţile, căci scrie: „Omo- 
rîti mădularele voastre, ale omu
lui pămîntesc: desfrîul, necurătia,

silinţă de vieţuire şi luptă dreap
tă  aici în viaţa terestră . . .

Sfinţirea întru Arhiereu a prof. 
Dr. N. Bălan s-a săvîrşit în ziua 
de 30 mai 1920 (Rusalii), fiind de
cisă de Sf. Sinod al Bisericii O rto
doxe Române. Era a doua înaltă 
hotărîre a Sf. Sinod al întregei 
Românii deplin unificată. Prima 
hotărîre a fost cea a promovării 
Episcopului de Caransebeş Dr. Mi
ron Cristea întru Mitropolit pri
mat, viitorul prim Patriarh al Ro
mâniei. Sfinţirea a fost împlinită 
de însuşi M itropolitul primat Dr. 
Miron Cristea în biserica Cate
drală din Sibiu, fiind înconjurat 
de către Episcopul loan Papp 
al Aradului, A rhiereul Vartolomeu 
Băcăoanul, Mitropolitul Nicodim şi 
Arhiereul Ipolit Vorochievici.

Cuvîntul de învestitură a fost 
rostit de M itropolitul Primat Dr. 
Miron Cristea, scotînd în evidenţă 
necesitatea unificării întregii Bise
rici Ortodoxe Române, iar Mi
nistrul Cultelor a accentuat rolul 
national şi social al Bisericii şi 
bunele raporturi dintre Biserica 
Ortodoxă Română şi Statul român.

De încheierea cuvîntărilor Mi-

Trei decenii de la decesul Mitropolitului 

Dr. Nicolae Bălan

patima, pofta rea şi zgîrcenia, 
care este închinare la idoli . . .  
In astfel de păcate ati umblat şi 
voi odinioară, pe cînd trăiaţi In 
ele. Acum dar lepădaţi şi voi 
toate acestea: mînia, iutimea, 
răutatea, defăimarea, cuvîntul de 
ruşine din gura voastră. Nu vă 
minţiţi unul pe altul, fiindcă 
v-ati dezbrăcat de omul cel vechi, 
dimpreună cu faptele lui, şi v-aţi 
îm brăcat cu cel nou, care se în
noieşte, spre deplină cunoştinţă, 
după chipul celui ce l-a zidit . . .  
Imbrăcaţi-vă dar ca aleşi ai lui 
Dumnezeu, sfinţi şi preaiubiţi, cu 
milostivirile îndurării, cu bună
tate, cu smerenie, cu blîndete, cu 
îndelungă răbdare, Ingăduindu-vă 
unul pe altul şi iertînd unul al
tuia.' Iar peste toate acestea îm- 
brăcaţi-vă cu iubire, care este 
legătura desăvîrşirii" (Col. 3, 5. 
7— 10. 12— 14).

Aşa trebuie înţeleasă realitatea 
mîntuirii: pe de o parte ca eli
berare de păcat, ca nimicire a 
păcatului, iar pe de altă parte, 
ca afirmare a virtuţii, căci amîn- 
două aceste lucruri le cuprinde 
m întuirea: şi nimicirea păcatului 
şi lucrarea virtuţii.

In lumina învăţăturii Domnu
lui nostru Iisus Hristos şi a dum
nezeieştilor Săi apostoli, m întui
rea nu este nici părere, nici în 
chipuire, ci m întuirea este o 
realitate în trupată în fiinţa şi în 
viata omului credincios, în viaţa 
creştinului, care se fereşte de 
rău şi face binele (Ps. 33, 14), 
urgiseşte răul şi se lipeşte de ce 
e bine (Rom. 12, 9), nu se lasă 
biruit de rău, ci birueşte răul cu 
binele (Rom. 12, 21) şi care este 
înţelept fată de binele şi nevi
novat faţă de răul (Rom. 16, 19). 
Toate acestea trebuie avute în 
vedere şi urm ărite în realitatea 
mîntuirii, în cele trei chipuri de 
manifestare ale fiinţei omeneşti, 
adică în gînd, în cuvînt şi în 
faptă. Aceasta cu atît mai mult, 
cu cît ştim că m întuirea nu á tír
ná de o clipă oarecare, ci este 
un proces, o lucrare, care tine 
cît ţine viaţa omului pe pămînt, 
cît tin puterile lui de autodepă- 
şire. In sfîrşit, în trucît m întuirea 
se lucrează din lăuntru în afară 
„prin înnoirea mintii" (Rom. 12, 
2), prin cîştigarea mintii lui Hris
tos (1 Cor. 2, 16), prin lucrarea 
Domnului Hristos în noi, în adîn- 
cul inimii noastre, realitatea mîn
tuirii trebuie să o urmărim cu 
toată seriozitatea în noi înşine, 
prin cunoaşterea şi îndreptarea 
de sine, ca şi întru aceasta să 
se pream ărească prea cinstitul şi 
de mare cuviinţă nume al Tată
lui şi al Fiului şi al Sfîntului 
Duh, prin care ne mîntuim.

Ieromonahul Teotil

tropolitul Primat l-a îndrumat pe 
noul sfinţit Mitropolit al Transil
vaniei cu sfatul: „Predică învăţă
tura M întuitorului, stăruieşte cu 
vreme şi fără vreme, îndeamnă cu 
toată înţelepciunea şi îndelungă 
răbdarea, căci cei ce se reazimă 
pe Domnul înoiesc puterea lor, ca 
să alerge şi să nu obosească, căci 
Domnul ajută pe unsul S ă u !" ...  
La cina arhierească în aplauzele 
celor prezenţi prof. Nicolae Iorga 
a elogiat rîvna întru cele sfinte şi 
patriotism ul noului M itropolit al 
Ardealului.

Tuturor le-a mulţumit călduros 
şi însufleţit promiţînd că va îm
plini toate îndemnurile, ceea ce a 
şi săvîrşit în înalta Sa misiune 
arhierească de 35 ani, M itropoli
tul Dr. N. Bălan . . .

Dumnezeu să-l pomenească şi 
odihnească întru a Sa îm părăţie.

Prot. Asachie M aicoviciu
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t  Arhidiacon profesor Dr. Emilian Vasilescu M A R I A  C U N J A N
— 50 de ani de la moarte —

In s titu tu l Teologic U n iv e rs ita r  d in 
B u cu reş ti a  p ie rd u t n u  de m u lt pe 
u n u l d in  valo roşii să i dascăli, P ă r in 
tele  A rh id iacon  D r. E m ilian  V asilescu  
(•(•19 iu n ie  1985). T re c e re a  sa  la  cele 
veşn ice a  în tr is ta t  în să  ş i pe  p ro feso rii 
In s titu tu lu i Teologic d in  S ibiu, căci 
re g re ta tu l d isp ă ru t a  ac tiv a t u n  tim p 
şi la fo sta  A cadem ie teo log ică „A n- 
d re ian ă , ca  t i tu la r  al c a ted re i de A po
logetică, ia r  ac tu a lii p ro feso ri şi lec
to ri de la  In s titu tu l n o s tru  i-au  fost 
„u cen ic i“ în cad ru l cu rsu r ilo r  de doc
to ra t de la  B u cureşti.

R e g re ta tu l dascăl de A pologetică, 
apo i de Is to ria  re lig iilo r, s -a  n ăscu t la  
21 se p tem b rie  1904, in  com una H erăşti-  
Ufov, în  fam ilia  u n u i în v ă ţă to r . D upă 
abso lv irea  şcolii p r im a re  de  acolo, a 
în v ă ţa t la  S em in aru l „N ifon  M itropo
litu l" d in  B u c u reş ti (1917—1924), u r -  
m în d  apo i c u rsu rile  F acu ltă ţii de T eo
logie d in  B u c u reş ti (1924—1928). In  
tim p u l s tu d iilo r, p e n tru  a  se  p u te a  în 
tre ţin e , a  o cu p a t m odeste  p o stu ri de 
fu n c ţio n a r în  cad ru l R ev izo ra tu lu i şco
la r  ál ju d e ţu lu i Ilfov  şi la  In sp ec to 
ra tu l şco la r a l R eg iun ii V III B ucu reş ti. 
O b ţin înd  o b u rsă , a  fă c u t s tu d ii de 
Teologie s is tem atică  ş i F ilozofie re li
g ioasă la F acu lta tea  de Teologie p ro 
te s ta n tă  d in  P a ris  (1929—1932); p ara le l, 
a  u rm a t cu rsu r i şi a  su s ţin u t exam ene 
de M orală, Sociologie şi P siho log ie  la 
F acu lta tea  de L ite re  a  U n iversită ţii 
d in  P aris . R e în to rs în  ţa ră , în  decem 
brie  1936 a  o b ţin u t d o c to ra tu l la F a 
c u lta tea  de Teologie d in B ucu reş ti, ia r  
în oc tom brie  1938 licen ţa  în  F ilozofie, 
to t la  U n iv ersita tea  d in  B ucureşti.

A fu n c ţio n a t ca  p ro feso r su p lin i
to r  de  R eligie la  L iceu l „C an tem ir 
V odă“ d in  B u c u reş ti (1932—1935), la  L i
ceu l ,,C. A lim ăn iştean u “ şi la  Şcoala 
de m ese rii d in O lten iţa  (1935—1936), la 
L iceele „M atei B a sa ra b “ şi ,,N. K re- 
ţu le sc u “ d in  B u c u reş ti (1936—1937). Re
m a rc a t şi a p re c ia t de m are le  p ro feso r 
de  teo log ie  lo an  I rin eu  M ihălcescu  — 
deven it, sp re  s f îrş itu l vieţii, m itro p o lit 
al M oldovei — a  fo s t n u m it a s is ten t 
onorific  la  c a ted ra  de Teologie F u n d a 
m en ta lă  şi D ogm atică de  la  F acu lta tea  
de Teologie d in  B u c u reş ti (1934—1937), 
u lte r io r  a s is ten t su p lin ito r  b u g e ta r  
(1937), p rov izo riu  (1939) şi defin itiv  
(1940). In  an u l u n iv e rs ita r  1942/43 i s-a  
în c re d in ţa t su p lin irea  C o nferin ţe i de 
Filozofie la  aceeaşi F acu lta te .

In  to am n a  a n u lu i 1943 a fo st chem at 
de m itro p o litu l N icolae B ă lan  ca  p ro 
fe so r t i tu la r  la  c a te d ra  de  A pologetică 
de la  A cadem ia teo logică „A n d re ia - 
n ă “ d in S ib iu ; în 1946—1948 a su p lin it 
şi c a te d ra  de D ogm atică, în  u rm a 
p lecării P ă r . P ro feso r D u m itru  S tă- 
n iloae  la B ucu reş ti. în d a tă  du p ă  n u 
m ire , a  fost h iro to n it d iacon. C îteva 
lun i, în  1948, a  re d a c ta t foaia  „T ele
g ra fu l R om ân“.

In  decem b rie  1948 a  fost n u m it p ro 
fe so r t i tu la r  la  c a ted ra  de S tud iu l com 
p a ra t al re lig iilo r (deven ită  ap o i Isto 
r ia  religiilor) la  In s titu tu l Teologic 
U n iv ersita r d in B u c u reş ti — cu rsu r i de

In  p rim e le  zile a le  p rim e i decade 
a le  lun ii iun ie  d in  aces t an  a  tre c u t la 
cele  veşnice, a fe c ta t f iin d  şi de  p ie rd e 
re a  so ţie i sa le  E lisabeta , c în tă re ţu l bi
se ricesc  d in  p a ro h ia  B ixad  — Olt, p ro t. 
Sf. G heorghe.

A bso lven t a l fo ste i şcoli de  c in tă - 
re ţi  b ise riceş ti „D. C u n ţan “ d in  S ibiu, 
ad o rm itu l în  D om nul N iţu  Iu liu  s-a  
d ă ru it  cu  to a tă  f iin ţa  sa  B iseric ii a l 
că re i f iu  a  fost, a d e v ă r ca re  s -a  văd it 
m ai a les du p ă  d ic ta tu l de la  V iena d in 
to am n a  an u lu i 1940, în  an ii g re i a i ocu 
p a ţie i h o rth y ste . In  această  perio ad ă  
cînd , d u p ă  cum  se  ştie , p reo ţii n o ştr i 
au  fo st a ru n c a ţi p e s te  g ran iţă , şi încă  
m u lţi an i d u p ă  aceea, v red n icu l de 
p o m en ire  Iu liu  N iţu  a fo st p r in tre  p u 
tin ii care , tre c în d  p r in  m u lte  n e a ju n 
su ri, a  ţin u t a p r in să  făc lia  c red in ţe i 
s tră b u n e  şi a n eab d icării de la  ca lita 
tea  sa  de f iu  a l p o p o ru lu i rom ân . P en 
tru  a s tfe l de m otive, Iu liu  N iţu  a  fost

Tipicul bisericesc şi însem nări
le de tipic din cărţile de ritual 
cuprind toată rînduiala slujbelor 
religioase de peste an necesare 
credincioşilor noştri.

Aceste lucrări sínt normative 
pentru preoţi, iar credincioşii prin 
credinţa puternică şi rugăciunea 
fierbinte primesc de la Dumnezeu 
cele ce au cerut.

Totuşi, unii credincioşi solicită 
de la preoţi ca aceştia „să caute 
în pravilă" pentru ce au ei nevoie, 
slujbă care nu se găseşte în Tipi
cul bisericesc şi nici în  însemnă
rile de tipic din cărţile de ritual.

In ce constă „căutarea în prav i
lă" şi care este originea ei?

Un frate preot, care s-a referit 
la o asemenea practică, spune: 
„Originea practicii de „a deschide 
Pravila" adică a Evangheliei la un 
bolnav sau la alt necaz cu citirea 
şi interpretarea cuprinsului Evan
gheliei de acolo, ceea ce contra
zice duhul creştinesc şi are iz de 
cult magic, se află legată de Sfîn- 
ta Taină a Spovedaniei, cînd du
hovnicul, în trecut, deschidea co-

licen ţă  şi d o c to ra t — fu n c ţio n în d  aici 
p înâ  la pensio n are , în  se p tem b rie  1974. 
In  1950 a  fost h iro te s it a rh id iaco n  s ta v 
ro fo r; u n  tim p a  fost m em b ru  în  A du
n a re a  ep a rh ia lă  a  A rh iep iscop ie i B u
cu reştilo r.

P e lingă  ac tiv ita tea  d e s fă şu ra tă  la 
c a ted ră  tim p  de p a tru  decenii, P ă r in 
tele  P ro feso r E m ilian  V asilescu  a  în 
z e s tra t l i te ra tu ra  n o a s tră  teo log ică cu 
n u m ero ase  lu c ră ri de A pologetică, F i
lozofie re lig io asă  ş i m ai a les de Is to ria  
relig iilo r. In  p e rio ad a  c ît a  fu n c ţio n a t 
ca  a s is ten t a  pub lica t, în tre  a lte le : 
P roblem e de psiho log ie  religioasă şi 
filo zo fie  m ora lă  (B ucureşti, 1933, ed. II 
1941, 204 p ) ; In terpretarea  sociologică  
a relig iei şi m oralei. Şcoala sociologică  
franceză . S tu d iu  critic. T eză de docto
ra t  în Teologie (B ucureşti, 1936, XVI +  
176 p ) ; R ivna  Casei Tale. G induri şi 
în d em n u r i spre fo losu l B iseric ii (Bu
cu reşti, 1942, 224 p . ) ; L ecţii in tro d u c
tive  in  F ilozofie  (B ucureşti, 1943, 88 p.).

In  co lab o ra re  cu  p ro feso ru l lo an  I r i 
n eu  M ihălcescu  a  p u b lica t lu c ră rile : 
Educaţia  m ora lă  p r in  lecturi. B ucăţi 
alese d in  scriitori rom ân i şi stră in i 
(voi. I. B u cu reş ti, 1934, 280 p .;  voi. II. 
B u c u reş ti 1936, 231 p.) şi A părarea  cre
d in ţe i. L ec tu r i apologetice  (B ucureşti 
1937, 203 p .). T o t în  co lab o ra re  cu  p ro 
feso ru l lo an  I rin eu  M ihălcescu  şi cu 
colegul său  N icolae C hiţescu , v iito ru l 
p ro feso r de Teologie D ogm atică, au  
p u b lica t M anuale de R elig ie  p e n tru  
g im naziile  şi liceele in d u str ia le  de 
băie ţi şi fe te , clasele  I—V, a ju n se  la 
m ai m u lte  ediţii.

In  acelaş i tim p  a  p u b lica t a lte  stu d ii 
în  rev iste le  teo logice a le  v re m ii: Raze  
de L um ină , B ucu reş ti, S tu d ii Teolo
gice — B ucu reş ti, R evista  Teologică  — 
Sibiu, p recum  şi a r tico le  cu  c a rac te r  
teologic şi m oraliza to r, cron ici, recen 
zii, trad u ce ri, în  p eriod ice le  bu cu reş- 
te n e : F in tina  D arurilor, A m vo n u l, Du- 
nim ica O rtodoxă, T inerim ea  creştină, 
M uncă şi cred in ţă  (b u le tinu l paro h ie i 
B elvedere, p e  ca re  l-a  red ac ta t, în tre  
an ii 1933—1940) ş. a.

D upă 1948, a te n ţia  p ro feso ru lu i E m i
lian  V asilescu  s-a  în d re p ta t ap ro ap e  
exclusiv  sp re  p rob lem e de  Is to ria  re 
lig iilor, fiind  în  această  p riv in ţă  un 
v red n ic  co n tin u a to r  a l m are lu i său  
dascăl, m itro p o litu l I rin e u  M ihălcescu. 
D in tre  n u m ero ase le  sa le  s tu d ii p u b li
ca te  în  rev iste le  b ise riceş ti de  azi, vom 
cita do ar c îtev a : Ideea  de progres in 
d iferite  re lig ii (Studii Teologice, 1—2, 
1949, p. 1—16); Pacea în  învă ţă tura  
principa lelor relig ii actuale ale lu m ii 
(O rtodoxia, 3, 1953, p. 339—380); D rep
ta tea  în  învă ţă tu ra  princ ipa le lor religii 
actuale  (O rtodoxia, 1, 1955, p. 46—71); 
S fin ta  S crip tură  şi litera tura  sacră a 
celorla lte relig ii (O rtodoxia, 3, 1955, 
p. 356—377); S tu d iu l istoriei religiilor 
în  R om ânia  (S. T., 1—2/1959, p. 85—109); 
R iturile  de în m o rm în ta re  in  d iferite  
relig ii (M itropolia M oldovei şi Sucevei, 
1—2, 1961, p. 48—70); S ăvirşito rii c u ltu 
lu i in  d ife r ite  relig ii (G lasul B isericii, 
7—8, 1961, p . 635—656); O rtodoxia  şi ce- 
lela te  re lig ii (S. T„ 1—2, 1963, p. 3—29);

ales d e p u ta t e p a rh ia l şi apo i c h ia r  
m em b ru  în  C onsiliul a rh iep iscopesc  
S ibiu, c a lita te  în  ca re  o ri de c ite  ori 
lua  cu v în tu l e ra  p ă tru n s  de o f ie rb in te  
d rag o ste  fa ţă  de L egea n o a s tră  s t r ă 
b u n ă  şi fa ţă  de  des tin e le  p o p o ru lu i 
rom ân .

In m o rm în ta rea  a a v u t loc v ineri, 14 
iu n ie  1985, să v îrş ită  de u n  m a re  sobor 
de  p reo ţi şi d iaconi, p e tre c u t fiin d  sp re  
c r ip ta  de la u m b ra  b ise ric ii — m o n u 
m en t isto ric  d in B ixad  — Olt de  co n 
ce tă ţen ii săi, ro m ân i şi m ag h ia ri deo
po triv ă .

A u v o rb it cu aces t p r i le j : P . C. p ro t. 
A. Suciu  (Sf. G heorghe), d esp re  im 
p o rta n ţa  B isericii, P . C. p r. C. G ane, 
consilie r la  E p iscop ia de A lba lu lia , 
d esp re  felu l f ru c tu o s  in ca re  a  co la
b o ra t cu  c în tă re ţu l b ise ricesc  N iţu  
Iu liu , c înd  P. C. Sa a  p ă s to rit în a- 
ceas tă  zonă, şi C. p r . N. G oja (Mic- 
falău) c a re  a  fă c u t o sc h iţă  b iografică

lecţia canoanelor bisericeşti şi ci
tea canonul pe care penitentul 
trebuia să-l împlinească pentru 
expierea păcatelor" (A se vedea 
revista Biserica Ortodoxă Română 
nr- 3—4, anul 1972, p. 440). Ori, 
obiceiul acesta, precum se vede, 
a fost înlocuit cu o inovaţie con
trară rînduielilor cultice şi cano
nice. Nu se mai cercetează colec
ţia de canoane ci se deschide 
Evanghelia, a cărui cuprins este 
interpretat în mod arbitrar de că
tre cel ce se dedă la o asemenea 
practică nepermisă.

Este clar că Sfînta Scriptură şi 
Sfînta Tradiţie sínt străine de obi
ceiul de „a căuta în pravilă" şi 
nici Tipicul bisericesc nu prevede 
un asemenea obicei.

M întuitorul Hristos cere credin
ţă puternică şi rugăciune fierbin
te de la oameni şi nu „căutarea 
în pravilă", care nu este altceva 
decît o înşelătorie, o ghicitură, o 
magie.

Credincioşii care cer „căutarea 
în pravilă" nu numai că nu găsesc 
ceea ce caută, ci îşi periclitează

P roblem e ale c reştin ism u lu i a frican  
(S. T„ 9—10, 1963, p. 526—540); P reocu
pări în  teologia ortodoxă  rom ână în  
legătură  cu re lig iile n ecreştine  (Orto
dox ia , 1, 1971, p. 27—41); C redinţa  in  
via ţa  viitoare  la d iferite  popoare şi in  
d ife r ite  relig ii (M itropolia B an a tu lu i,
4— 6, 1972, p. 175—194); V iaţa D om nulu i 
n ostru  Iisus H ristos şi v ia ţa  a ltor în 
tem e ie to r i de relig ii (M. M. S., 7—8,
1974, p. 546—560). Se ad au g ă  la  aces tea  
s tu d iile  d esp re  re lig ia  s lav ilo r (S. T., 
7—8, 1950), tlb e ta n ilo r  (O rtodoxia, 4, 
1951), ge to -d ac ilo r (O rtodoxia, 4, 1953), 
islam ism  (S. T., 3—4, 1956, S. T., 9—10, 
1960, S. T., 1—2, 1974), bud ism  (S. T.,
5— 6, 1956, O rtodoxia, 3, 1959, S. T „ 9— 
10, 1962, S. T., 3—4, 1974), h indu ism  
(S. T ., 5—6, 1974) ş. a.

La s f îrş itu l s tră lu c ite i sa le  ca rie re  
d idactice, a a v u t b u cu ria  să  vad ă  tip ă 
r i t  — în  E d itu ra  In s titu tu lu i B iblic şi 
de M isiune a l B iseric ii n o a s tre  — cu rsu l 
său  de Istoria  relig iilor (B ucureşti,
1975, 440 p. +  56 p l.). E p u iza t în  fo a rte  
sc u r t  tim p , a  fo st re e d ita t în  1982 
(490 p. + 123  ilu s tra ţii) . E ste  a  doua 
m are  lu c ra re  de aces t gen în  l i te ra tu ra  
n o a s tră  de  sp ec ia lita te , d u p ă  a  m are lu i 
să u  d ascăl lo an  I rin eu  M ihălcescu 
(Istoria re lig iun ilor lum ii, B u cureşti, 
1946), o lu c ra re  de m are  e ru d iţie  cu  o 
b o gată  b ib liografie , m ai a les s tră in ă , 
ed iţia  a doua av în d  şi te x te  alese  din 
izvoarele  şi l i te ra tu ra  relig iilo r n ec reş
tine . L u cra rea  p rez in tă  m arile  relig ii 
a le  a n tich ită ţii şi cele de  a z i: a  popu
la ţiilo r p rim itive , a  vech ilo r m ex ican i 
şi peruv ien i, re lig iile  d in C hina, J a 
ponia , E g ip tu l an tic , A siria , Babilon, 
S iria , Iran , Ind ia , G recia  an tică , re li
giile rom an ilo r, geto -dacilo r, celţilor, 
vech ilo r g erm an i, slav ilo r, evreilo r, 
a rab ilo r. A fo st ap rec ia tă  în  ch ip  deo
se b it nu  n u m ai de teologi, ci ş i de n u 
m eroşi c e rc e tă to r i d in a fa ra  B isericii.

P rin  d isp a riţia  P ă r in te lu i P ro feso r 
E m ilian  V asilescu , B iserica  şi teo logia 
o rto d o x ă  ro m ân easc ă  au  p ie rd u t un 
teolog şi is to ric  a l re lig iilo r de m are  
erud iţie , un  p ro feso r de vocaţie , un 
s lu jito r  d ev o ta t a l B iseric ii şi a l P atrie i, 
un  în su fle ţit în d ru m ă to r  a l n u m ero şi
lo r să i s tu d e n ţi şi doctoranzi, d in ca re  
u n ii s ín t az i m em b ri a i Sf. S inod sau  
p ro feso ri de teologie, u n  c ă r tu ra r  de 
r a ră  d is tin c ţie  su fle tească , u n  om  al 
d a to rie i şi a l m uncii c in s tite . P e n tru  
to a te  aces te  a lese v ir tu ţi  cu ca re  l-a  
în z e s tra t D um nezeu, va  răm în e  m ereu  
în  a m in tire a  ce lo r ce l-au  iu b it şi s-au  
îm p ă rtă ş it d in bogata  com oară  a  în v ă
ţă tu r ii  pe ca re  a  agonisit-o  cu  tru d ă  în 
d ecu rsu l v ieţii sale, ia r  n um ele  să u  se 
va  în sc rie  cu c in s te  în  r în d u l m arilo r 
teo logi a i veacu lu i nostru .

Cu se n tim en te  de p ro fu n d  re g re t că 
nu-1 m ai avem  p r in tre  noi, ne  rugăm  
P ă r in te lu i C eresc să -i aşeze su fle tu l în 
cea ta  a leş ilo r L ui şi să -i dăru iască  
veşn ică od ihnă .

P r. P ro f. M ircea Păcurariu

a  d e fu n c tu lu i cu  cuven ite le  lu ă r i de ră 
m as bun , ceea  ce C. p r. I. Cucu (Sf. 
G heorghe) a  exp rim at, la d o rin ţa  fa 
m iliei, şi în  lim b a  m ag h ia ră .

Din p a r te a  C e n tru lu i a rh iep iscopesc  
S ib iu  a v o rb it P . C. cons. Gh. P apuc, 
ca re  a a r ă ta t  im p o rta n ţa  lu c ră rii  cân
tă re ţu lu i bisericesc, cu  re fe rir i  la  ac
tiv ita tea  v red n icu lu i de pom en ire  I. 
N iţu . In  în ch e ie re  a d a t c itire  sc riso rii 
de co n d o lean ţe  a I. P . S. M itropolit 
A nton ie  a l A rdea lu lu i a d re sa tă  în d u 
re ra te i fam ilii, u n u l d in tre  fiii răp o sa 
tu lu i fiin d  p reo t, în  c a re  s -a  sp u s în 
tr e  a lte le : „C u d u re re  am  a f la t d esp re  
în ce ta rea  d in v ia ţă  a ce lu i ca re  n e -a  
fo st u n  b u n  şi a p ro p ia t co lab o ra to r  . . . 
N um ele ad o rm itu lu i în tre  D om nul I. 
N iţu va răm în e  v iu în in im a n o as tră  
a tu tu ro r  ce lo r ce l-au  cunoscu t, ca a 
u n u ia  ca re  s -a  doved it u n  f iu  b u n  al 
B iseric ii şi p o p o ru lu i n o stru . S intern 
a lă tu r i de d u re re a  m em b rilo r  fam ilie i 
celu i a d o rm it în  D om nul, c ă ro ra  le 
tran sm item  ad înca  n o a s tră  com pasiune. 
R ugăm  pe  b u n u l D um nezeu  să  aşeze 
su fle tu l lu i în tru  o d ihna  cea fe ric ită  a 
a leş ilo r s ă i . . . V eşnică să -i fie pom e
n irea  !“

P.

şi m întuirea sufletelor lor şi, de
sigur, cu atît mai mult cei ce 
eventual o practică.

Protos. Ipolit Ciubotarii

Profesoara Ana Voileanu-Nicoa- 
ră, în cartea ei de amintiri, in ti
tu lată „Chipuri şi mărturii" Bu
cureşti, 1971), vorbeşte despre 
poéta Maria Cunţan, pe care a 
cunoscut-o, caracterizînd-o ca „o 
arătare discretă, ştearsă, repliată 
asupra sufletului propriu, de o 
sensibilitate de mimoză" (p. 50).

Intr-adevăr, poéta Maria Cun- 
ţan, de la cărei trecere în veşni
cie se împlinesc în anul acesta 
50 de ani, a avut ca zestre n a
tivă o sensibiliatte pronunţată, 
vădită în stihurile ei, precum şi 
în  viata ei zbuciumată, cu nă- 
zuinţi neîmplinite şi mizerii repe
tate. Poezia ei se caracterizează 
prin gingăşie şi duioşie, printr-un 
lirism deosebit — preluat de la 
înaintaşi şi grefat pe fondul ei 
sufletesc ingenuu.

Maria Cunţan a văzut lumina 
zilei la Sibiu, în ziua de 24 fe
bruarie, 1862. Este fiica profe
sorului de Cîntări bisericeşti şi 
Tipic, de la Seminarul Teologic 
„Andreian" din Sibiu, Dimitrie 
Cunţan (1837— 1910). în treaga fa
milie cultiva muzica şi literatura. 
Copilăria şi-a petrecut-o la Si
biu. în  vara anului 1868 a jucat 
în trupa lui Pascali, în turneu la 
Sibiu, rolul unui copil dintr-o 
piesă tradusă din franceză. Re
plicile i-au fost şoptite de acela 
care va deveni mai tîrziu Lu
ceafărul poeziei româneşti, Mihai 
Eminescu. Prin instruire persona
lă, şi-a format o temeinică cul
tură generală. Cunoştea bine lim
ba germană, ceea ce i-a aju ta t să 
citească în original pe poeţii Le
nau şi Heine, din care adeseori 
s-a inspirat.

Debutul literar şi l-a făcut ca 
elevă de liceu, întîi la Liceul 
luteran şi apoi la Institutul fran
cez din Sibiu. Astfel, a scris, în- 
tr-un album, o poezie, în care 
imita „Seara pe deal" a lui M. 
Eminescu. A cunoscut de timpuriu 
pe colaboratorii de la „Tribuna“, 
fiind im presionată îndeosebi de 
I. Slavici şi G. Coşbuc. Prin m ij
locirea lor, a obţinut postul de 
subdirectoare la Institutul Ma- 
noliu din B ucureşti. . .  Aici, n-a 
putut răm îne decît pentru scurtă 
vreme, din cauza unor intrigi mă
runte, trebuind să-şi găsească ros
tul în altă parte. In strîm torarea 
m aterială în care a ajuns, a ac
ceptat postul de institutoare în 
familia unui negustor. Se părea 
că aici şi-a găsit tihna, fiind scu
tită de presantele griji ale vieţii, 
dar a trebuit să îndure — în 
această perioadă a vieţii — o 
grea lovitură, prin pierderea fra
telui ei Eugen, de care era pu
ternic legată sufleteşte. Printre 
multiplele încercări — însă — pe 
care le-a avut, ea a reuşit să-şi 
pună în valoare darul stihuirii 
cu care a fost înzestrată. A în
ceput să publice poezii originale 
şi traduceri în publicaţiile vremii: 
Familia, Luceafărul, Convorbiri 
literare, Flacăra, Foaia poporului, 
Revista noastră, Revista scriitoa
relor şi scriitorilor, Sburătorul, 
Sămănătorul, Viaţa literară şi a r
tistică, ş. a. Din momentul apa
riţiei revistei „Luceafărul" (1901), 
Maria Cunţan a fost unul din 
colaboratorii ei de bază, publicînd 
în fiecare număr versuri origi
nale, traduceri sau poeme în pro
ză. adeseori semnînd cu pseudo
nimul Liliac sau Rim.

In 1901 şi-a adunat ţip volumul 
„Poezii", tipărit la Orăştie, toate 
versurile publicate pînă la acea 
dată prin reviste şi ziare. Volu
mul s-a bucurat de o primire fa
vorabilă, poéta fiind considerată 
de către Octavian Goga „condeiul 
cel mai chemat de a interpreta 
sentimentul femeii din ţara A r
dealului". In 1905 şi-a tipărit al 
doilea volum de versuri la Bucu
reşti, iar în 1909 traducerea dra
mei lui Schiller: „Fecioara din 
Orleans".

Anul 1910 i-a adus poetei încă 
o lovitură grea, moartea tatălui 
ei (27 VI). Rămasă singură, bol
navă şi fără o situaţie materială 
asigurată, a apelat la poetul A n
drei Bîrseanu şi la publicistul Oct.
C. Tăslăuanu să-i vină într-aju- 
tor. Aceştia au ajutat-o să plece 
la un azil din Bucureşti. La 
părăsirea Sibiului, oraşul copilă
riei sale, (1915), poéta şi-a m ăr
turisit starea ei sufletească nos
talgică, în poezia „Despărţire", din 
care reproducem prima strofă: 
„Rămîi cu bine nuc bătrîn  /  Cu 
ramuri lungi şi aplecate / Tu

luncă cu miros de fin /  Şi cu ve
denii neuitate".

In capitală n-a găsit înţelegerea 
la care se aştepta. Sprijin a gă
sit doar la profesorul loan Bianu, 
prin mijlocirea căruia a obţinut 
o slujbă modestă la Azilul Dom
niţa Bălaşa. în  clipele de răgaz pe 
care le avea, se nevoia cu scri
sul, izbutind să închege piesele: 
„Apostolii" şi „Brîncovenii". In 
1916, a reuşit să publice, la edi
tura Minerva, volumul antologic 
de poezii: „Din caerul vrem ii“ . . .  
In timpul primului război mon
dial, Maria Cunţan a făcut operă 
de caritate în mijlocul răniţilor, 
legîndu-le rănile şi mîngîindu-i 
în suferinţele amare ce-i m istu
iau . . .  Nu avea însă o situaţie, 
care s-o pună la adăpost de grija 
zilei de mîine. La mizeria m ate
rială, în care se găsea, se mai 
adăuga boala, care i se încuibase 
în organism, şi-i măcina zi de zi 
sănătatea. Dar, deşi greu încerca
tă de suferinţă, stăruia în ogo
rul scrisului. Din această perioa
dă datează: „Orfanele", „Legen
da" şi volumul de versuri: „Din 
durerile noastre", căTuia îi va 
schimba titlul în: „File rupte". De 
la ea, ne-au mai rămas: „Nepo
ţii lui Moş Pralea" (poem dram a
tic), „Fraţii Mircea" (povestire), 
piesele: „Dorul de mamă", „Cîn- 
tarea lui Andrei", ş. a., cele mai 
multe în manuscris, păstrate la 
Academia Română.

în  ultimii ani ai vieţii, ruinată 
fizic şi moral, .M aria Cunţan a 
renunţat la scris (1926). S-a stins 
din viaţă în 23 noiembrie 1935, 
în sanatoriul F ilaret din Bucu
reşti. Cu prilejul morţii Măriei 
Cunţan, istoricul Nicolae Iorga 
scria: „S-a stins singur un suflet 
blind şi bun care n-a avut parte 
in viaţă de nici un noroc şi pare 
chiar că nici n-a avut vreodată 
îndrăzneala să creadă că pe a- 
ceastă lume ar putea fi un colţ 
de fericire sau măcar de linişte 
asigurat pentru dînsa" (Oameni 
care au fost, voi. II, Bucureşti, 
1967, p. 290).

A fost înm orm întată la cimi
tirul Belu din Bucureşti, unde ni
meni nu-i mai ştie mormîntul. Cu 
prilejul morţii poetei, ziarul Tri
buna scria: „Se cuvine ca pe 
proaspătul mormînt al Măriei 
Cunţan să nu se aştearnă nici
odată paragina uitării pentru, că 
a fost o mare poetă, iar Sibiul 
prin oamenii lui de bine şi cu po
sibilităţi să-i ridice un bust". De
zideratul acesta nu s-a înfăptuit.

Maria Cunţan este autoarea cu
noscutelor romanţe: „La fîntîna 
cu găleată", „Te duci", „Pe sub 
fereastră curge un rîu", „La cas- 
telul dintre brazi", ş. a., cărora 
compozitorul Emil Monţia le-a 
găsit melodia corespunzătoare, 
astfel că ele înfruntă tim pul fi
ind gustate de toate generative. 
După opinia lui N. Iorga, M ana 
Cunţan, dacă nu pentru altceva, 
cel puţin pentru  rom anţele sale 
nu trebuie dată uitării; ele sínt
— după expresia marelui isto
ric — „cîntec curat şi clar".

Universul poeziei M ăriei Cun- 
ţan este sub influenţa lui Lenau, 
Heine, Eminescu şi Coşbuc. Fi
lologul Sextil Puşcariu deşi m ăr
turisea aceste influenţe, îi recu
noştea o notă originală, vădită în 
sentimentele adevărate, „intensi
ve în iubire, duioase în resem na
re, curajoase în jertfirea de sine, 
gingaşe şi, în  acelaşi timp, a- 
dînci". A cîn tat farmecul vieţii 
patriarhale rustice, dorul, jalea, 
regretul şi o iubire elegiacă, în 
care poéta a găsit elementul unei 
poezii de esenţă pur feminină. 
Obsesia morţii — ca pretext al 
lirismului personal — a dat poe
ziei sale o notă aparte, caracte
rizată prin anxietate. Bine s-a 
spus că ea aduce nou „o stare 
sufletească tulburată de aripa v i
sului adolescentin, îm pletită cu 
lacrimi .. ., caracterizată în planul 
creaţiei în cultivarea romanţei, a 
cintecului delicat şi a poeziei de 
album" (Ion Dodu Bălan: Eţhos şi 
cultură sau vocaţia tinereţii, Bu
cureşti, 1972, p. 357).

Se cuvine ca — la împlinirea 
celor 50 de ani de la trecerea în 
veşnicie a poetei M aria Cunţan
— să-i aducem prinosul nostru de 
pietate, dovedind că cei ce au 
slujit un ideal în v ia ţă  — în 
cazul de faţă idealul poetic — 
nu sínt uitaţi, ci trecuţi în tabloul 
valorilor nepieritoare.

Preot Prof. Ion Bunea

t  Niţu Iuliu
— Cîntăreţ bisericesc şi deputat eparhial —

D espre „căutarea în Pravilă"
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— In  p a ro h ia  P re jm e r, p ro t. 
B raşov , s -a  rid ica t, p r in  g rija  
C. p r . I. P o p escu  şi c o n tr i
b u ţia  c red incioşilo r, o f ru 
m o asă  capelă  m o rtu a ră , b i
se rica  p a ro h ia lă  av în d  h ram u l

Sf. A posto li P e tru  şi P avel. Cu p r ile ju l aces tu i h ram , sîm - 
bătă , 29 iu n ie  1985, I. P . S. M itropo lit A nton ie  al A rdealu lu i, 
în so ţit de  la  S ib iu  de P. C. cons. G h. P ap u c  şi P . C. se c re 
ta r  I. G alea, a  fă c u t o v iz ita ţie  canon ică  în  această  paroh ie , 
s f in ţin d  cap e la  m en ţio n a tă  ş i să v îrş in d  Sf. L itu rg h ie  a rh ie 
rească . R ă sp u n su rile  au  fo st d a te  de obştea c red incioşilo r 
şi co ru l p a ro h ia l condus de cred in c io su l Ilie Vasilie. E ra  
de  fa ţă  ro s tin d  şi u n  cu v în t de sa lu t D -l p a s to r  evanghelic  
d in  localita te , O rendi Jo h a n n . La m o m en tu l cuven it tîn ă -  
ru l teolog N icolae S cîrneci a  fo s t h iro to n it d iacon . La sfîr-  
ş itu l Sf. L itu rgh ii, I. P . S. Sa a  ro s tit  un  bog a t cu v în t de 
în v ă ţă tu ră , p rezen tîn d  v ia ţa  şi lu c ra re a  Sf. A posto li P e tru  
şi P avel m a rtir iz a ţi la R om a. C. p r . I. P opescu , p a ro h u l 
local, a  fo st d istin s şi h iro te s it „ iconom  s ta v ro fo r“, ac te  
de ap rec ie re  în m în în d u -li-se  ce lo r doi c în tă re ti  b ise riceşti 
şi o rg an e lo r  paro h ia le .

— In  tim p u l p ăs to rir ii C. p re o ţi I. G iurg iu  şi I. Z ăbavă 
b ise rica  — m o n u m en t isto ric  d in M oeciul de Jos, p ro t. 
B raşov , a  fo st p ic ta tă , ia r  în  u ltim a  p erio ad ă  la  această  
b ise rică  s -a u  e x e c u ta t lu c ră ri de în tre ţin e re , p r in  g rija  
p reo tu lu i şi a  c red incioşilo r. D eşi veche de pes te  225 ani, 
b ise rica  n -a  fo s t s f in ţită  de a rh ie re u , ceea  ce a  săv îrş it 
I. P . S. M itropo lit A nton ie  al A rdealu lu i, D um inică, 30 iun ie  
1985, în c o n ju ra t de u n  sob o r de p reo ţi şi d iacon i. D upă 
s lu jb a  de sf in ţire , I. P . S. Sa a  o ficiat Sf. L itu rg h ie  a rh ie 
rească , în  c a d ru l c ă re ia  a  h iro to n it pe  C. d iacon  N. S cîrneci 
în tru  p re o t pe  seam a p a ro h ie i F în tîn a , p ro t. R upea, ia r  pe  
I. N agh iu  în tru  d iacon. R ă sp u n su rile  au  fo st d a te  de obştea  
c red incioşilo r, m a jo r ita te a  în  costum e ro m ân eşti, şi de 
coru l paro h ie i. D upă cu v în tu l P. C. p ro t. V. P ro d e a  şi al 
p a ro h u lu i local 1. G iurg iu , cu v în t de în v ă ţă tu ră  a ro stit 
I. P . S. M itropo lit A nton ie  c a re  a  re lie fa t b o g a ta  lu c ra re  de 
în tre ţin e re  şi în fru m u se ţa re  a  lăc a şu rilo r  n o as tre  de cu lt ce 
se d esfăşo ară  în A rh iep iscop ia  S ib iu lu i şi în  în tre a g a  P a tr i
a rh ie  R om ână, dup ă  care  a  tă lm ăc it pe rico p a  evanghelică, 
sco ţînd  în  lu m in ă  c red in ţa  şi g en e ro z ita tea  su ta şu lu i rom an .

P e n tru  m u n ca  d ep u să  şi în d e lu n g a  ac tiv ita te  p as to ra lă  
C. p r. I. G iurg iu  a fo st d istin s şi h iro te s it „ iconom  s ta v ro 
fo r“, o rganele  p a ro h ia le  p r im in d  ac te  de ap rec ie re .

— B iseric ii de  lem n d in  P o ian , p ro t. Sf. G heor- 
ghe i s -a u  făcu t, p r in  o s te n ea la  C. p r . I. B e reu  (Tg. S ecu
iesc) şi su b v e n ţia  C e n tru lu i a rh iep isco p esc  S ibiu, re p a ra ţii  
cap ita le . Din în c re d in ţa re a  I. P . S. M itropo lit A nton ie  al 
A rdealu lu i, a s tfe l re fă c u tă  b ise rica  a  fo st s f in ţită  de P. S. 
E p isco p -v icar L ucian  F ăg ă răşa n u l, D um in ică, 23 iu n ie  1985, 
în c o n ju ra t f iin d  de u n  sobor de p re o ţi şi d iaconi. R ă sp u n 
su rile  au  fo s t da te  de  u n  co r re s tr în s  a l s tu d e n ţilo r  teologi 
de la  S ibiu, p recu m  şi de c red incioşii p rezen ţi. E ra  de fa ţă  
şi o de legaţie  a co m u n ită ţii rom an o -ca to lice  d in localita te . 
La sf îrş itu l Sf. L itu rgh ii, P . S. E p iscop-v icar L ucian  a  ro stit 
u n  cu v în t de în v ă ţă tu ră . A  doua zi, 24 iu n ie  1985, N aşte rea  
Sf. lo a n  B o tezăto ru l, P . S. Sa a  s lu jit Sf. L itu rg h ie  în 
p a ro h ia  Zagon, p ro t. Sf. G heorghe.

— Z id ită  în  an u l 1812 — b ise rica  d in  p a ro h ia  S ib iu  — 
T u rn işo r  a fo st îm p re jm u ită , i s -au  fă c u t re p a ra ţii  cap i
ta le , fiin d  în z e s tra tă  to to d a tă  ş i cu  o re u şită  p ic tu ră  în 
f re scă  e x ecu ta tă  de  d -n a  şi d -l I. Căzilă. A stfe l re în n o ită , 
b ise rica  a  fo s t re s f in ţită  de  I. P . S. M itropo lit A nton ie  al 
A rdealu lu i, D um inică, 14 iu lie  1985, în c o n ju ra t de u n  sobor 
de p reo ţi şi d iaconi, de la C en tru l a rh iep iscopesc  fiin d  în 
so ţit de P . C. cons. D. D an  ş i P . C. a rh id . I. G alea. In  cad ru l 
Sf. L itu rg h ii au  fo s t h iro to n iţi: în tru  p re o t C. diacon 
I. N aghiu , p e n tru  p a ro h ia  A ita M edie, p ro t. Sf. G heorghe, 
ia r  în tru  d iacon  d-l V. Leb, a s is ten t la  In s titu tu l Teologic 
U n iv e rs ita r  d in  S ib iu . La s f îrş itu l Sf. L itu rg h ii a u  v o rb it: 
P . C. p ro t. D. L u ca  (S ib iu ); P . C. p r. D ionisie T u rcu , p a 
ro h u l local, d istin s şi h iro te s it iconom  s ta v ro fo r, d u p ă  care  
1. P . S. M itropo lit A nton ie  a  ro s tit  u n  bog a t ş i z id ito r cuv în t 
de  în v ă ţă tu ră . In  c a d ru l ag apei ce a  u rm a t, u n  sa lu t f r ă 
ţesc  a  e x p r im a t d - l p a s to r  evanghelic  d in  lo calita te , H. 
G aith er. A cte  de a p rec ie re  au  p r im it cu aces t p rile j c în tă- 
re ţii  b ise riceş ti, consiliu l şi com ite tu l paro h ia l.

— In u n a  d in  cele două fru m o ase  să li ex is ten te  
în  a r ip a  n o u ă  rid ic a tă  p r in  g r ija  I. P . S. M itropolit 
A nton ie  la  re şed in ţa  m itro p o litan ă  d in  S ibiu, m iercu ri, 17 
iu lie  1985, a  a v u t loc o şe d in ţă  de lu c ru  a  C onsiliu lu i e p a r
h ia l a l A rh iep iscop ie i S ib iu lu i. Ş ed in ţa  a  fo st co n d u să  de 
I. P . S. M itropo lit A n ton ie  a l A rdealu lu i, care , în  cu v în tu l 
de desch idere , a  a ru n c a t o sc u rtă  p riv ire  a su p ra  ac tiv i
tă ţ i i  ce  s -a  d e s fă şu ra t de la  u ltim u l consiliu , cu  deoseb ire  
pe  p lan  gospodăresc  ca  de ex em p lu : p ic ta re a  g an g u lu i de 
la  in tra re a  la  re şe d in ţă  cu  scene  isto rice  şi re lig ioase, 
lu c ră ri de  m o d ern iza re  a  tip o g ra fie i ep arh ia le , in s is tîn d  
to to d a tă  a su p ra  u n o r  asp ec te  d isc ip lin are  c it şi a su p ra  
u ltim elo r m a n ife s tă r i cu  c a ra c te r  in te rn a ţio n a l a le  B iseric ii 
n o a s tre  în  co n tex tu l u ria şe i m işcă ri p e n tru  a p ă ra re a  păcii 
d in  lu m ea  de astăzi.

In  cad ru l şe d in ţe i s -au  fă c u t o seam ă de n u m iri la 
p a ro h ii v acan te , rezo lv în d u -se  to to d a tă  p ro b lem a cu ca rac 
te r  econom ic ş i c u ltu ra l c a re  in tră  în  co m p eten ţa  C onsi
liu lu i.

— In  19 iu n ie  1985, I. P . S. M itropo lit A nton ie  a  lu a t p a rte  
la  o recep ţie  o rg an iza tă  la  N ew -Y ork  de A rh iep iscopu l 
G recilo r d in  cele  două A m erici, Iakovos, ia r  în  zilele de 
20—23 iu n ie  a. c. I. P . S. Sa a  făcu t o v iz ită  I. P . S. A rh iep is
cop V icto rin  a l A rh iep iscop ie i M isionare O rtodoxe R om âne 
d in  A m erica  şi C anada, cu re şed in ţa  la D etro it.

— D um inică , 21 aprilie  a. c. 
(D um inica T om ii), în a l t  P re a  
S fin ţitu l A rh iep iscop  T eofil a 
să v îrş it Sf. L itu rg h ie  A rh ie 
rească  în  ca ted ra la  ep arh ia lă , 
în  cad ru l că re ia  a  h iro to n it

în tru  d iacon  pe  tln ă ru l abso lv en t de se m in a r C rişan  D aniel, 
ia r  lun i, 22 ap rilie  P re a  S fin ţitu l E p iscop  Iu s tin ian , In 
c a d ru l Sf. L itu rg h ii, a  h iro to n it în tru  p reo t p e  p ro a sp ă tu l 
d iacon  C rişan  D aniel, p e n tru  p a ro h ia  H odiş, p ro t. H uedin .

— D um inică , 12 m a i a. c., a  a v u t loc sf in ţire a  b ise ric ii p a 
ro h ia le  d in  M ăhal, p ro t. Dej, eu h ra m u l „S fin ţii A rh an g h e li 
M ihail şi G av ril“ .

S lu jb a  s f in ţir ii b ise ric ii a  fo st să v îrş ită  de  P re a  S fin ţitu l 
E p isco p -v icar Iu s tin ian  M aram u reşan u l, în c o n ju ra t de un 
sobor de p reo ţi şi d iaconi.

— D um inică , 19 m a i a. c., a  av u t loc s f in ţire a  b ise ric ii din 
p a ro h ia  Suceagu, p ro t. C luj, cu h ra m u l „S fin ţii A rh an g h e li 
M ihail ş i G avril“ , să v îrş ită  de P . S. E p iscop-v icar Iu s tin ian  
M a ram u reşan u l, în c o n ju ra t de u n  m a re  sobor de p reo ţi şi 
d iaconi.

— D um inică , 26 m a i a.c., în a lt  P re a  S fin ţitu l A rh iep iscop  
T eofil H erin ean u  a l V adulu i, F e leacu lu i şi C lu ju lu i a să- 
v lrş it re s f in ţire a  b ise ric ii p a ro h ia le  d in R ăscruci, p ro t. C luj, 
cu h ra m u l „A d o rm irea  M aicii D om nulu i“ .

— D um inică , 16 iun ie  a. c„ P . S. E p isco p -v icar Iu stin ian  
a  o fic ia t Sf. L itu rg h ie  A rh ie re ască  în  filia  S ărăd iş, p ro t.

T u rd a , cu c a re  p rile j a  s f in ţit nou a  b ise rică  cu h ram u l 
„S fin ţii A posto li P e tru  şi P a v e l“ .

— M arţi, 25 iun ie  a.c., în  p re z e n ţa  I. P . S. A rh iep iscop  
T eofil şi a P . S. E p isco p -v icar Iu stin ian , a a v u t loc p ro 
g ram u l fe stiv  de în ch e ie re  a  a n u lu i şco la r 1984—1985 la  Se
m in a ru l Teologic d in C lu j-N apoca.

In  c a d ru l fe s tiv ită ţii P . C. a rh id . C onstan tin  B radea , d i
rec to ru l S em in aru lu i, a  p re z e n ta t o d a re  de seam ă în  care  
a ev id en ţia t b u nele  rezu lta te  la  în v ă ţă tu ră  ale elev ilo r şi 
b u cu ria  că  p ro feso rii şi elevii ş i-au  dus la  în d ep lin ire  m i
s iu n ea  şi c h em area  lor.

— S im bă tă , 29 iun ie  a. c., fiin d  p razn icu l S fin ţilo r A pos
to li P e tru  şi P avel, s -a  re s f in ţit  b ise rica  p a ro h ia lă  d in com . 
C icîrlău , p ro t. B a ia  M are, ju d . M aram ureş. C erem onia sf in 
ţir ii  a fo s t să v îrş ită  de P . S. E p iscop-v icar Iu s tin ian  M ara
m u reşan u l, în c o n ju ra t de u n  sob o r de p reo ţi de la  paro h iile  
vecine  în  p re z e n ţa  u n u i m a re  n u m ă r  de cred incioşi.

— D um inică, 30 iun ie  a. c. p a ro h ia  B eliş, p ro t. H uedin , 
s -a  îm b ră c a t în  h a in ă  de să rb ă to a re . C redincioşii p a ro h ie i 
şi cei d in  lo ca lită ţile  v ecine  au  lu a t p a r te  la  s f in ţire a  b ise 
ricii, cu h ra m u l „S fin ţii A posto li P e tru  şi P a v e l“ , de că tre  
P . S. E p isco p -v icar Iu s tin ian  M a ram ureşanu l.

— D um inică, 2 iu n ie  — p raz 
n icu l P og o rîrii D uhu lu i S fîn t, 
P . S. E piscop E m ilian  al A lba 
Iu lie i a  să v îrş it Sf. L itu rg h ie  
a rh ie re a sc ă  în  C a ted ra la  ep is
copală  A lba Iu lia  şi a  h iro to n it 

în tru  d iacon  pe can d id a tu l Iosif S îrbu . In  d u p ă  am iaza  
acele iaşi zile P . S. E piscop E m ilian , în so ţit de P . C. cons. 
P e tru  P leşa , a  c e rc e ta t p a ro h ia  B ucerd ea  V inoasă, p ro t. 
A lba Iu lia , a s is tîn d  la  s lu jb a  V ecern ie i şi ro s tin d  u n  cu v în t 
de în v ă ţă tu ră .

— L uni, 3 iun ie , a  doua zi de R usalii, h ra m u l C a ted ra le i 
ep iscopale  d in A lba Iu lia , P . S. E piscop E m ilian  a să v îr 
ş it Sf. L itu rg h ie  ş i a  h iro to n it în tru  p reo t p e  C. d iacon  Iosif 
S îrb u  pe  seam a p a ro h ie i P o şag a  de  Sus, C îm peni.

— V ineri, 21 iu n ie  a.c., P . S. E piscop E m ilian  a ce rce ta t 
p a ro h ia  T u şnad-B ăi, p ro t. M iercu rea  Ciuc, cu ca re  p rile j 
a  fă c u t o v iz ită  C. p reo t rom ano-ca to lic  D eneş L. d in lo 
ca lita tea  T u şn ad  B ăi.

— S îm bătă, 22 iun ie  1985, P . S. E piscop E m ilian  a ce r
c e ta t p a ro h ia  Im p er, p ro t. Mc. Ciuc, cu ca re  p rile j a  în 
d ru m a t p e  P . C. p ro t. D u m itru  G h erm an  şi pe  P . C. p r. 
P e tru  B oldor la  a co rd a rea  un e i g r iji  su s ţin u te  la  bun u l 
m ers a l paroh ie i.

In  d ru m  sp re  Mc. C iuc P . S. Sa a v iz ita t pe  p reo tu l 
rom ano-ca to lic  d in P lă ie ţii de  jo s, O rbán  M elhior, apo i 
filiile  L ăzăreşti şi S încrăien i.

— D um inică, 23 iu n ie  a. c., P . S. E piscop E m ilian  a  as is
ta t  la  Sf. L itu rg h ie  la  M -rea T opliţa . In  d u p ă -am iaza  ace
leaşi zile a  v iz ita t b ise rica  d in Izvoru l M ureş, p aroh iile  
B ă la n  şi C iceu.

— In  29 iu n ie  a. c., p razn icu l Sf. A posto li P e tru  şi Pavel, 
la  M -rea R îm eţ, P . S. E piscop E m ilian  în c o n ju ra t de P . C. 
p ro to p o p i a i e p a rh ie i a să v îrş it Sf. L itu rgh ie  a rh ie re ască , 
ro s tin d  u n  z id ito r cu v în t de în v ă ţă tu ră .

— D um inică 30 iun ie , P . S. E piscop E m ilian  a  să v îrş it Sf. 
L itu rg h ie  a rh ie re a sc ă  în  ca te d ra la  ep iscopală  d in A lba Iu lia  
şi a h iro to n it în tru  d iacon  pe  can d id a tu l la  p re o ţie  d rd . 
G heorghe R em ete.

S fin ţir i  de biserici. — D u
m in ică, 16 iun ie  1985, P . S. E pis
cop V asile a să v îrş it s lu jb a  de 
sf in ţire  a  b ise ric ii d in  p a ro h ia  
V oievozi-Ş im ian , p ro t. M argh ita , 
în  u rm a  îm podob irii e i cu o 

fru m o asă  p ic tu ră  în frescă , în  u ltim ii ani, d in  je r tfe ln ic ia  
cred incioşilo r şi p r in  s tră d a n ia  h a rn ic u lu i p re o t lo a n  A lbu. 
In  cu v în tu l de în v ă ţă tu ră , ie ra rh u l a  adus cu v in te  de a p re 
c ie re  cred in c io şilo r şi p ă s to ru lu i lo r su fle tesc , ca  ş i m em 
b rilo r  C onsiliu lu i ş i C om ite tu lu i p aroh ia l, în m în în d u -le  şi 
c îte o sc riso a re  de ap rec ie re .

In  d u p ă -am iaza  acele iaşi zile, c h ir ia rh u l a v iz ita t b ise rica  
d in  p a ro h ia  C urtu işen i, p ro t. M argh ita , u n d e  a  fo s t în tîm - 
p in a t de cred incioşi, în  f ru n te  cu  p reo tu l p a ro h  P e tru  
Sabo. B iserica  fiin d  p reg ă tită  p e n tru  p ic ta re , ie ra rh u l 
— în  sc u rtu l cu v în t de în v ă ţă tu ră  — şi-a  e x p r im a t b u 
c u ria  p e n tru  acea s tă  m a re  d rag o ste  fa ţă  de sf în tu l locaş 
şi fa ţă  de c re d in ţa  s trăm o şească , d o rin d u -le  să  ducă  la 
b u n  s f îrş it lu c ra re a .

în sp re  se a ra  acele iaşi zile, a rh ip ă s to ru l a  să v îrş it vecer
n ia  în  b ise rica  d in  p a ro h ia  Tarcea, p ro t. M argh ita  (păsto 
r ită  de p reo tu l M arce l-S tăn ică  B laga), ţin în d  u n  bogat cu
v în t de în v ă ţă tu ră , în  ca re  ş i-a  a ră ta t  sa tis fac ţia  p e n tru  
h o tă r îre a  cred in c io şilo r de a -ş i îm podobi b ise rica  cu  p ic
tu ră . D e asem enea, i-a  fe lic ita t p e n tru  fru m o asa  casă p a ro 
h ia lă  z id ită  în  u ltim ii an i.

— D um inică, 23 iu n ie  1985, s -a  să v îrş it s lu jb a  de b ine- 
cu v în ta re  a b ise ric ii d in  p a ro h ia  Bratca, p ro t. O radea, 
în  u rm a  lu c ră rilo r  de  în n o ire  e x te r io a ră  d in  u ltim ii 
an i d em nă de re m a rc a t fiin d  ten cu ia la  în te ra s it, pe ca re  
s -au  g rav a t, cu  m u ltă  m ă ies tr ie  a rtis tică , scene  bib lice din 
v ia ţa  M în tu ito ru lu i. C h iria rh u l, în  am p lu l şi z id ito ru l cu
v în t de în v ă ţă tu ră , a su b lin ia t f ru m u se ţea  şi tră in ic ia  
lu c ră rii şi îndeoseb i je r tfe ln ic ia  b u n ilo r  c red incioşi şi s tr ă 
d an ia  v red n icu lu i p re o t-p a ro h  L iviu  Pop, p recu m  şi sp r i
jin u l n e lim ita t al m em b rilo r  C onsiliu lu i şi C om itetu lu i 
p a ro h ia l. T u tu ro r  le -a  în m în a t c îte  o sc riso are  de ap rec ie re  
şi fe lic ita re ; la  fel ş i co riş tilo r şi d ir ijo ru lu i lor, L eontin  
B u tlri, c în tă re ţ b isericesc.

In  du p ă  am iaza  acele iaşi zile, s -a  o fic ia t s lu jb a  vecern ie i 
în  p a ro h ia  Valea M are de Criş, p ro t. O radea, Ie ra rh u l, în 
cu v în tu l de  în v ă ţă tu ră , i-a  lă u d a t pe  cred incioşi p e n tru  
d rag o stea  lo r fa ţă  de B iserică, p recu m  şi p e n tru  je r tfa  fă 
cu tă  p e n tru  r id ic a re a  u n e i fru m o ase  case  paro h ia le . 
In  m od deosebit, a  a d re sa t cu v în t de lau d ă  şi m u lţu m ire  
cred in c io su lu i N icolae O lar, ep itro p  II, ca re  a d o n a t te re 
n u l p e n tru  c o n s tru ire a  aces te i case. De asem enea a su b li
n ia t h ă rn ic ia  t în ă ru lu i p re o t V iorel Ş erban .

— H irotonire de  preo t. — In  c ad ru l Sf. L itu rg h ii, să v îr
ş ită  de  ie ra rh , dum in ică  9 iu n ie  1985, în  C a te d ra la  ep iscopală  
d in  O radea, a fo st h iro to n it în tru  p re o t licen ţia tu l în  teo lo
gie L u n can  Sim ion, pe  seam a p a ro h ie i F in iş, p ro t. B eiuş.

— Ş ed in ţă  a d m in istra tivă  cu pro topopii. — La d a ta  de 
18 iu n ie  1985, a  a v u t loc la  C en tru l ep arh ia l, su b  p reşed in ţia  
P . S. E p iscop  V asile, o şe d in ţă  de  lu c ru  cu  p ro to p o p ii d in 
e p a rh ie  şi cu cad re le  de  cond u cere  de  la  C en tru l E parh ia l. 
P e baza  ra p o a r te lo r  p rezen ta te  de p ro topop i, s -a  făcu t, cu 
o b iec tiv ita te , o m in u ţio asă  an a liză  a  ac tiv ită ţii d es fă şu ra te  
de p reo ţim e  şi p ro to p o p i, în  c u rsu l ce lu i de a l doilea t r i
m e s tru  a l aces tu i an . T itu la rii sec ţiilo r de  la  C en tru l e p a r 
h ia l au  ad u s la  c u n o ş tin ţă  rea liză rile  m ai im p o rta n te  în 
c a d ru l se c to a re lo r  ad m in istra tiv -b ise ric esc , cu ltu ra l şi eco
nom ic, ca şi ceea ce u rm ează  să  se facă  in u rm ă to ru l t r i 
m es tru . Ie ra rh u l a  t r a s a t  sa rc in i p ro to p o p ilo r şi co lab o ra to 
r ilo r  de la  C en tru l e p a rh ia l în v ed e rea  d ezvo ltării u n e i a c ti
v ită ţi p as to ra le  şi obşteşti c it m ai in ten se  şi efic ien te , 
c .sd re llo r
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Semnalăm... Semnalăm...
9  Se anunţă un roman interesant: „întoarcerea morţilor", cartea 

a V lll-a  din ciclul „Zăpezile de acum un veac", de Paul Anghel. 
România literară publică un capitol întitulat DRUMUL SPRE OPTINA  
(nr. 21, 23 mai 1983, p. 14—15). Textul presupune lecturi vaste şi 
adîncite asupra unei epoci şi a unei spiritualităţi de care sintern 
şi noi legaţi. Optina Pustîni — Pustnicia Optinei — îşi datorează 
renumele şi împrospătarea vieţii spirituale, manuscriselor sosite 
acolo de la Neamţu, la slîrşitul secolului al XVIII-lea. Marii 
scriitori ruşi ai secolului al XlX-Iea s-au inspirat din experienţa  
Optinei. Stareţul Zosima, al Iui Dostoievschi, e un stareţ al Optinei. 
Constantin Leontiev e tot rodul Optinei. De altlel e unul din per
sonajele lui Paul Anghel. Cît se poate vedea din fragmentul publi
cat, romanul intră adine in problemele, în preocupările, in spiri
tualitatea, în paradoxele şi căutările secolului al XIX-lea, adăugind 
amplei documentări şi ştiinţei de a scrie romane, o dimensiune 
nouă, care se simte de cum intri în text: autorului îi place grozav 
tema, şi epoca. Scrie cu inima şi cred că şuieră pentru că trebuie 
să întrerupă scrisul şi să doarmă.TextuI e ca şi scris şi îl împinge 
din urmă, deslăşurîndu-i sub ochi şi sub condei coală după coală 
albă, antropolagă!

Aşteptăm  romanul aşa cum îl scrie autorul, cu sufletul la gură, 
cum se zice!

f )  Nr. 21 (joi 23 mai 1985) al României Literare cuprinde multe 
texte de calitate şi de interes: Dimitrie Rachici defineşte Ţara 
într-o poezie (Tinerii ţării) ca fiind: „Noi înşine-n continuare“-, 
Miron Ţie vede prezentul într-un vers nicean ca „Lumină din lumina 
unui mare început" (poezia Acest timp.); Radu Cărneci lilozolează 
şi cîntă:

Puterea e din vis şi-nţelepciune 
şi, iată,-n efemera mea minune 
se-ncheagă haruri, întărind credinţa 
ca fructele ureînd înspre seminţe 
în care iar polenuri să se-adune: 
puterea e din vis şi-nţelepciune . . .

(In poezia Polenuri). Ce frumos şi adînc: „ca fructele ureînd înspre 
sem inţe“! Mircea Martin, Ion Bălu şi Ştefan Augustin Doinaş scriu 
despre Lucian Blaga. Şt. A. Doinaş scrie că „întreaga sa făptură 
avea stil“ şi că n-a cunoscut în rîndul oamenilor de cultură „nici 
o altă conştiinţă mai integră“ (p. 5). Se reproduc şi cîteva texte  ale 
lui Blaga, printre altele din „Contemporanul“ (nr. 34, 1960) în care 
scriitorul vorbind de educaţia în sensul modernizării, recomanda 
„prudenţă şi imaginaţie“.

Gheorghe Tomozei umple cu versuri o pagină întreagă. Spune 
frumos că „Sub lampa poetului“ (titlul poeziei) — „Cuvîntul se 
sparge în litere". Posteritatea e însă sub judecată grea într-o poezie 
cu titlul de mai sus:

Mi-am văzut cartea
In mîinile lor:
părea o bucată de carne
învelită într-un vechi ju rn a l. . .

Pe pagina următoare în compania lui Şerban Cioculescu şi Geo 
Bogza, eterni aici, o poezie de Marin Sores cu, dintre cele profunde, 
care nu-şi ascund gravitatea în joc. Din Trapezul lui Geo Bogza: 
„Excentricitatea lui Salvador Dali a depăşit capacitatea mea de a 
înţelege excentricitatea“. Pe a noastră o depăşire de m ult! A lţi 
autori semnează studii temeinice: Dan C. Mihăilescu, G. Dimisianu, 
Nicolae Manolescu — deschizînd vederea polemică despre începu
turile literaturii române, dar pînă acum mănuşa n-a fost ridicată 
de nimeni — Dana Dumitriu, Grigore Smeu, Mircea Mihăieş, Lau- 
renţiu Ulici, Dan Mucenic, Paul Anghel, Z. Ornea, V irgil Mocanu, 
Al. Tănase, Liviu Dänceanu, Mihnea Gheorghiu, Valentin Lipatti, 
Marian Popescu, Ana Blandiana şi Romulus Rusan ş. a.

In scurt: un număr de revistă bine făcut. L-am avut cu mine, 
împreună cu „Numele trandafirului" a lui Umberto Eco, într-o că
lătorie de 20 de zile peste ocean. Mi-am umplut cu sens orele 
lungului drum  — lung chiar şi cu avionul — la dus şi la întors.

9  Trecînd deocamdată fără comentarii, peste intenţia vădită a 
Iui Nicolae M anolescu de a redeschide dezbaterea asupra începu
turilor literaturii române — dacă ea începe cu românii care au 
scris în indiferent ce limbă, sau cu scrisul în limba română — 
semnalăm consideraţiile sale asupra lui Coresi fin art. Primii noştri 
poeţi, in „România literară", 21, 1985, p. 9), care îl pun pe diacon 
într-o lumină cu totul nouă, deschizîndu-i poarta cea mare şi tre- 
cîndu-1 sărbătoreşte, şi mai mult decit era pînă acum din istoria 
Bisericii, în istoria literaturii române.

„Coresi — spune N. Manolescu — nu este doar ctitorul limbii 
literare, ci şi al poeziei româneşti. Este un poet absolut remarcabil. 
Cu el începe efortul de a găsi echivalente româneşti frumoaselor 
metafore ale psalmilor şi ale altor capitole din Biblie, efort sfîrşit, 
exact după un veac, cu Dosoltei. Limba crudă, însă extrem  de 
plastică a lui Coresi, poate fi lesne observată în traducerea predicii 
de pe munte din Evanghelia lui M atei (V, 3— î l ) “.

N. Manolescu găseşte la Coresi „unele creaţii foarte personale, 
încărcate de poezie". Exemplifică pe larg şi convingător. „Inova
ţiile lui Coresi sínt emoţionante. Versurile lui n-au pur şi simplu 
pentru noi, cei de astăzi, savoarea vechimii. Ele lasă să se vadă 
cu limpezime încercarea poetului de a spune altfel, şi nu numai 
decît fiindcă traduce din slavonă in română, ci pentru că se simte 
ispitit să creeze o limbă proprie. După părerea mea — conchide 
N. Manolescu — reuşeşte foarte bine". Şi iarăşi exemplifică pe 
larg şi convingător. El nu este de acord cu Mircea Scarlat — pe 
care de fapt 11 recenzează elogios — care consideră anumite ima
gini coresiene, „trudnice încercări", de interes m uzeistic“. (Mircea 
Scarlat, Poezie veche românească, Minerva, 1985). N. Manolescu 
scrie: „Cu o intuiţie de mare poet, Coresi a nimerit expresiile cele 
mai bune şi a influenţat toate prelucrările ulterioare ale psalmilor“. 
Intr-adevăr, limba dinţii a textelor sacre s-a impus în istorie şi nu 
numai pentru că era sacră, ci şi pentru că era frumoasă, ieşită din 
frumuseţea sufletului românesc. Subscriem şi noi: „Lirica religioasă 
de pînă tîrziu va  rămine îndatorată Iui Coresi“. Chiar pînă azi!

Salutăm cu bucurie aceste considerări şi reconsiderări ale acestui 
sfînt al literelor şi limbii româneşti. Aureolei lui i se restaurează 
strălucirea şi de pe chipul său se spală tumul uitării şi al mini
malizării. Străluceşte cultura românească.

ANTONIE V.
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